

LAS OPERACIONES DE MELILLA

El combate de las lomas.—Nueva agresión de los moros

Combatiendo desde las nueve de la mañana hasta las ocho y media de la noche.—Rasgos de heroísmo. A palos y pedradas.—Admirable intervención de la Artillería.—La noche del 10 los moros intentan agredirnos. Las baterías de Imarufen cañonean.—Las bajas de los moros.—Esperando la nueva operación.

DETALLES INTERESANTES (DE NUESTRO REDACTOR)

Noticias y rumores.

MELILLA. (Jueves, noche.) De vuelta de las posiciones avanzadas, he seguido visitando a los oficiales y soldados heridos en el combate del día 7.

Me han contado tantas cosas, episodios nuevos, noticias de hechos desconocidos, detalles que no aparecen en las primeras versiones, que me apresuro a enviárselos un nuevo y largo relato, con lo más interesante de cuanto he oído en mis conversaciones con ellos.

También han llegado hasta mí muchos rumores, de los cuales sólo recojo algunos, a título de información.

Tarifa y Segorbe.

Un oficial del batallón de cazadores de Segorbe me ha contado que dos compañías de su batallón, después del paso del Kert, se atrincheraron en un poblado rifeño.

Desde ellas vieron que pasaba el río una sección de Tarifa, a la que habían herido el oficial y dos sargentos.

La mandaba el cabo más antiguo. Cuatro o cinco soldados de la misma quedaron rezagados.

Pasado el río, una columna de Caballería mora dió la vuelta a una loma y rodeó la sección.

Esta la componían, a la sazón, unos 30 o 40 hombres.

Los moros se acercaron a todo el galope de sus caballos, gritando: —Somos policías!

Las dos compañías de Segorbe lograron salvar a la sección de un completo exterminio.

Dióse que, en aquel trance, los jinetes moros llevaron prisioneros a algunos cazadores de Tarifa, pero no he podido comprobarlo y creo que no es verdad.

Testigos presenciales.

Oficiales, sargentos y soldados heridos de San Fernando, con quienes he hablado largamente, me han dado elementos para reconstruir, con la mayor fidelidad posible, lo ocurrido en las lomas el día 7 y la noche del 7 al 8 de octubre.

Los tres batallones del regimiento de San Fernando tomaron, en la mañana del 7, unas lomas que, según parece, llaman los moros de Tikermin.

Hubo mucho fuego todo el día en derredor de ellas, y el combate encarnizóse a eso de las cinco de la tarde, cuando la brigada Orozco se retiró a Imarufen.

Los moros estaban furiosos, porque la brigada Orozco les destruyó 12 poblados y les quemó cientos de almiaros de paja.

Querían vengarse y se reconcentraron en derredor de las lomas, haciendo un fuego nutridísimo.

Desde Imarufen notaron su movimiento de concentración y enviaron como refuerzo un batallón de Ceriñola, al mando de Tomasetti, coronel del regimiento de este nombre.

Durante el día fueron heridos varios oficiales de San Fernando.

Hay que tener en cuenta que el primer batallón de San Fernando, que fué el que resistió principalmente el choque, no tenía completo el número de sus oficiales y que dos de sus compañías estaban mandadas por tenientes.

Las lomas de Tikermin.

Las lomas ocupadas por nuestras fuerzas eran tres.

Dos más altas, entre las cuales había un pequeño barranco, desfilado de los fuegos del enemigo, gracias a las fuerzas españolas que ocupaban las alturas inmediatas, y otra loma más baja y de pendiente muy suave, con dos cortaduras en sentido vertical y una en sentido horizontal.

Esta última, que se abre al pie de la loma, es más bien un verdadero barranco.

La loma baja se une a la inmediata por una depresión del terreno ó garganta, que por su posición no podía casi enflorar el enemigo.

En la garganta había dos compañías, que tuvieron pocas bajas.

En la loma inmediata, más allá de la depresión del terreno citada, estaba la batería del capitán Sirera.

En la loma baja se habían apostado dos compañías del primer batallón de San Fernando.

Sin comer ni beber.

Dichas dos compañías se sostuvieron desde las nueve de la mañana hasta las ocho y media de la noche, hora en que se retiraron a la loma más alta, desde la cual disparaba la batería.

No fueron relevadas por no ser posible, dadas las condiciones de la lucha, no ya en su totalidad, sino ni siquiera parcialmente.

Los soldados disparaban tendidos en tierra. Apenas alguno se incorporaba, recibía un tiro y caía herido ó muerto.

Los soldados de las dos compañías esturvie-

ron haciendo fuego todo el día, sin comer ni beber.

Les mandaba el comandante Iglesias, que se portó como un bravo.

El asalto.

El fuego llegó a ser espantoso apenas velaron el paisaje las primeras sombras de la noche.

A las ocho, un enjambre de moros, dando gritos feroces, asaltó la loma.

Las dos compañías vieron casi rodeadas.

En la oscuridad corrían hacia ellas infinidad de feroces kabileños, que en su mayoría manejaban pesadas cachiporras.

Luchando en la oscuridad.

Hubo entre las tinieblas una lucha salvaje a puñetazos, a bocados, a palos, a pedradas. Los soldados defendiéronse entablado terribles encuentros cuerpo a cuerpo, en que el valor personal reemplazaba a la táctica.

En estos momentos atroces fué cuando mataron al teniente Laserna.

Internóse, repartiendo sablazos y disparando tiros, entre un grupo de moros, y cayó sembrando la muerte en torno suyo.

El comandante Iglesias.

El comandante Iglesias fué herido en los comienzos del asalto a la loma.

No quiso retirarse por no desanimar a los soldados, que como él estaban hambrientos, sedientos y medio muertos de cansancio, y siguió en pie, dando órdenes y disparando su revólver.

Medio desangrado cayó al suelo, y arrojándose, sin que nadie se enterara, llegó a la otra loma.

Allí perdió el conocimiento.

Los heridos.

Durante toda la tarde y primera hora de la noche los heridos que caían fueron siendo recogidos uno a uno y llevados al barranco.

Y como éste estaba casi desfilado, se les pudo curar y salvar.

El herido que podía se iba solo, a pie, porque la distancia era muy corta.

Cuando murió el teniente Laserna los soldados se fueron replegando hacia el barranco, sin dejar de combatir.

El teniente Martín Rosales, que les dirigía, en medio de la oscuridad, salvóse de milagro. Se le rompió el sable, le quitaron, a tiros, la funda del revólver y gracias a que pudo seguir disparando con este arma no pereció.

Resultó, sin embargo, magullado y contuso.

El rasgo de Méndez Vigo.

El teniente Méndez Vigo, primo del teniente Laserna, a quien quería como a su hermano, supo por un soldado que éste había muerto.

Acudió a recoger el cuerpo con seis soldados.

El fuego era tan terrible, que los seis soldados se echaron al suelo y empezaron a disparar, considerando temerario hacer otra cosa.

Méndez Vigo llegó hasta donde yacía el cuerpo de Laserna.

Sin cuidarse de las balas, que llovían en torno suyo, inclinóse sobre él y creyó oír un leve suspiro.

Pidió a los seis soldados una camilla; pero ellos seguían disparando, tendidos en tierra.

Entonces cogió el cuerpo, se lo echó a cuestas y empezó a caminar.

Recibió un balazo en una pierna y cayó. Los seis soldados levantáronse, corrieron hacia el muerto y el herido, y se llevaron a ambos al barranco, mientras las balas silbaban.

Quemados.

En la loma quedaron siete heridos, según parece. Otros dicen que cinco.

Al otro día, cuando salió el sol, la loma estaba desierta.

Un destacamento nuestro ocupóla de nuevo.

Los heridos habían muerto. Y además, algunos cadáveres habían sido quemados por los moros.

Estos se llevaron los fusiles y cartucheras de los muertos.

La inutilizó.

Un teniente, que mandaba una sección de ametralladoras, quedóse sin sirvientes.

Durante un rato, disparó solo. Luego, temiendo que los moros se apoderasen de ella, la inutilizó, estrellándola contra un peñasco.

Detalles finales.

Como la artillería nuestra, apostada en otra loma, disparó sobre la que asaltaron los moros, algunos de los muertos nuestros que quedaron en ésta fueron destrozados por la metralla.

En la loma baja, las dos compañías tuvieron, según me han dicho, de 60 a 70 bajas.

Del primer batallón de San Fernando, sólo seis oficiales están ilesos.

En las lomas más altas, los moros quisieron, amparados por la oscuridad, llegar hasta nuestras filas; pero fueron rechazados completamente cuantas veces lo intentaron.

Según parece, en la loma baja, teatro de lucha tan terrible, fueron encontrados a otro día 38 cadáveres de moros.

Esto prueba lo espantoso de la lucha cuerpo a cuerpo.

No necesito insistir—porque del relato se desprende bien claro— acerca del heroísmo que desplegaron, en la noche del 7 al 8, los jefes, oficiales, clases y soldados que defendieron las lomas.

Relato de un artillero.

MELILLA. (Despacho de la una de la tarde de ayer; recibido en nuestra Redacción a las nueve de la noche.) Acabo de hablar con un soldado de Artillería, perteneciente a la batería de montaña que mandaba el capitán Sirera.

Todos hacen grandes elogios del comportamiento de los jefes de la batería y de los soldados que servían las piezas.

El soldado a que me refiero ha podido hacerme una gráfica relación del momento culminante de la lucha.

Habían atacado los moros violentamente. Jugó la Artillería con gran eficacia, rechazándolos de las mismas bocas de los cañones.

Los moros, a pedradas, lograron herir a algunos artilleros.

Al ser evacuada la loma que ocupó el primer batallón, los moros, también con ímpetu salvaje, atacaron la loma donde la Artillería se encontraba.

No existía en ella parapeto. El capitán Sirera dispuso que los artilleros todos sirvieran las piezas a pecho descubierto, bajo los efectos de una enorme lluvia de balas y piedras.

Con admirable serenidad procedieron los soldados a cargar las piezas.

Las primeras descargas fueron hechas cuando el primer batallón se replegaba.

Fué barrida la loma a veinte metros de distancia de la última guerrilla, teniendo enfrente el peligro del enemigo, más el temor de errar algún disparo.

Admira la serenidad demostrada por los oficiales de la batería, cuyos nombres desconozco, lamentándolo mucho, pues habría tenido una verdadera satisfacción en consignarlos.

Cuando ya no quedaba en la loma más fuerza, se hicieron disparos con *schrapnel* a cero, variando continuamente la puntería, pues el enemigo atacaba por todas partes.

Se sucedían sin interrupción los vivas a España, al Rey y a la Artillería española.

Para alentar el espíritu de la tropa se tocó la contrasena del regimiento de África.

Los soldados creyeron que se acercaba dicho regimiento, y se enardecieron grandemente.

Fué de gran efecto el fuego de la Artillería.

Las explosiones lanzaban a los moros a distancia.

Y no sólo les mantuvo a raya la batería, sino que acabó por ponerles en fuga.

Hoy ha venido a Melilla el asistente de un oficial de la batería.

Sufre este soldado una fuerte contusión en un tobillo.

Produjose un moro que lanzó contra él una piedra.

Durante el día, en el ataque que efectuó la columna, también jugó la batería importante papel.

Fué entonces cuando cayó herido el teniente Sánchez.

La bala le dió en la nariz. El veterinario Sr. Espejo se dedicó a curar heridos (no mulos, como se ha dicho por equivocación) en los momentos de mayor peligro.

Todos los que formaban parte de la batería han sido calurosamente felicitados.

Las bajas del enemigo.

Seguimos sin conocer informes ciertos acerca de las bajas que sufrió el enemigo.

Todas las referencias coinciden en que fueron enormes.

Durante el combate del 7 murió un kald de Beniburriaga, muy prestigioso entre los suyos, que capitaneó las fuerzas enemigas durante la campaña del verano de 1909.

Murió de un balazo en la cabeza.

Notas retrospectivas.

MELILLA. (Jueves, noche.) Uno de los momentos más interesantes del avance de la columna Orozco fué, según testigos presenciales con quienes he hablado hoy, cuando el batallón de Ciudad Rodrigo recibió el orden de pasar el río.

Hallábase ocupando una loma, que abandonó en virtud de la orden recibida.

El enemigo, aprovechando el movimiento, atacó con ímpetu, distinguiéndose en ello un grupo de jinetes que no bajaría de 50.

Una batería había pasado el Kert y otra quedaba en la orilla derecha.

Los artilleros de ésta cargaron las piezas. Como el enemigo se echaba encima, hubo necesidad de emplazar dicha batería nuevamente, antes de que llegase a la orilla del Kert.

El movimiento de la caballería rifeña fué también observado por los artilleros de la batería que estaba en la orilla izquierda.

Y ambas baterías rompieron el fuego al mismo tiempo, destrozando completamente a los jinetes enemigos.

El batallón de Ciudad Rodrigo halló en las grietas del cauce del río 31 cadáveres de moros.

También encontró algunos muertos el batallón de Tarifa.

En el cauce fueron hallados igualmente 14 fusiles del enemigo, en su mayoría carabinas Remington y varias carteras, gomas y canananas.

En una de las carteras había 30 pesetas de moneda española.

Según informes de buen origen, durante la operación del día 7 se destruyó a los moros tres grandes poblados, otros varios pequeños y se les quemó unos 300 almiaros de paja.

La policía indígena tuvo pocas bajas durante el combate del 7.

Ascienden, según me han dicho, a dos muertos y cinco ó seis heridos.

Varias noticias.

MELILLA. (Jueves, noche.) Ayer por la mañana estubo en Imarufen el general Ordóñez, enterándose sobre el terreno de los detalles de la acción del 7.

Felicitó a las tropas é hizo formar a la batería del capitán Sirera.

Este ha pedido la cruz de San Fernando. Igualmente estubo ayer por la mañana en Imarufen el diputado carlista Sr. Llorens.

—Se ha ordenado que sea emplazada una batería en la parte Norte del campamento, precisamente en el sitio donde está el regimiento de Ceriñola.

—Ha venido a Melilla el coronel Serra, que conferenció con el ministro.

—Hoy ha llovido, cesando la lluvia por la noche.

Se aproxima la temporada de las lluvias. —Mañana llega el padre del teniente Méndez Vigo, herido en una pierna el día 7.

Estado de los heridos.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Para evitar confusiones y errores, creo conveniente enviar relación detallada de los heridos que se encuentran en el Hospital de esta plaza, y el estado de cada uno de ellos.

Son los siguientes: Coronel Primo de Rivera, al cual se le ha hecho la operación en el hombro; tiene, además, una herida en un pie, con entrada casi invisible y borde externo de salida por la cara interna, y fractura del tarso. Pronóstico grave.

D. Leoncio Sánchez Herranz, capitán de San Fernando, atravesado el brazo derecho y lesión arterial. Grave.

D. Ildefonso Navarro, teniente de Cataluña, atravesada la pierna derecha, con hueso fracturado, y otro balazo en el peroné izquierdo, también fracturado. Grave.

D. Juan González, primer teniente de Ciudad Rodrigo, un rasponazo en el pecho. Leve.

D. Antonio Gómez Aceituno, primer teniente de Tarifa, atravesados el brazo y el costado izquierdos. Grave.

D. Miguel Muñoz Guisado, segundo teniente de Cataluña, herido en el sobaco izquierdo. Leve.

D. Eduardo García Busto, herido de ocho centímetros en la cabeza y hundimiento del hueso. Está grave; pero su estado es consolador.

D. Antonio Rodríguez Zubia, herido en la mano izquierda. Leve.

D. José Sánchez García, teniente de Artillería, herido en un ojo. Grave.

D. Ramón Méndez Vigo, teniente de San Fernando, herido en la pierna derecha, sin orificio de salida. Leve.

D. Nicomedes Iglesia, comandante, atravesado un muslo. Grave.

D. Felipe Moretón Revuelto, segundo teniente de la reserva de San Fernando, atravesado el vientre; presentósele la peritonitis. Gravísimo.

D. Manuel Segura, teniente de San Fernando; vino como voluntario, acompañando al Sr. Primo de Rivera; tiene atravesado el muslo izquierdo y fractura cominuta del brazo izquierdo, que aparece destrozado; debió ser herido por dos balas explosivas. Gravísimo.

D. Manuel Coco, primer teniente de Tarifa, con otro balazo explosivo, que le destrozó un hombro. Gravísimo.

Adviértese que en el combate del 7 hay muchos heridos graves, y se cree que los moros debieron emplear muchas balas explosivas.

Al teniente García Busto le dispararon a distancia de dos metros. Todos le creyeron muerto; pero la herida, a pesar de su gravedad, es afortunada.

El teniente de Artillería Sr. Sánchez permanece con los ojos vendados.

MATA

Nueva agresión de los moros Atacando Talurit.—Les rechaza la artillería. Pérdidas.

MELILLA. (Jueves, noche.) Los moros, rabiosos por los daños que les hicieramos cuando las operaciones del día 7, decidieron vengarse, y en la madrugada del día 11 atravesaron el Kert y atacaron Imarufen.

Hacia luna y se les vió fácilmente. Roto el fuego, los kabileños se corrieron hacia Talurit Sur.

La artillería, que tiene estudiadas las distancias, cinco caballos con gran éxito.

Algunas granadas cayeron en medio de los grupos, que viendo malograda la sorpresa, huyeron en dirección a sus campamentos.

Estos están en Bu-Herman. Tuvimos, en Talurit Sur, tres heridos.

Son: José Palmer Pons, Alejandro García Sáinz y Antonio García Mora. Este último es artillero.

Pertenece a la batería montada que hay en Talurit Sur, que fué la que disparó sobre los rifeños.

Las balas de éstos mataron a un caballo é hirieron cinco bestias más.

También desaparecieron, durante la escaramuza, cinco caballos que se soltaron, y, atraídos por la querencia de la aguada, se fueron tierra adentro.

rencia de la aguada, se fueron tierra adentro. Créese que parecerán.

El 11, por la mañana, al hacer la descubierta la Policía indígena, fueron encontrados babuchas, cartuchos en abundancia, un zurrón y los restos de un cadáver destrozado por la metralla.

MATA

Telegramas oficiales

MELILLA 12. (A las 16; recibido a las 22,15.) Ministro Guerra a Presidente Consejo Ministros.

En estos días de preparación, que son indispensables, algunas columnas se dedican a recorrer kabilas dudosas, que hacen al paso de fuerzas protestas favor España.

Hoy brigada cazadores se dirigirá hacia zoco El Zebuya, y fuerzas de Imarufen estarán a la expectativa del movimiento.

Continúan recibiendo noticias del resultado entre los moros del combate del 7, y lo mismo los del Peñón y Alhucemas, que los confidentes enviados, coinciden en que los Beniurriaguél tuvieron 300 muertos, entre ellos 10 jefes y el principal instigador de aquella kabila, Medaki; las de M'Talza, Beni Buyahi y Beni Said, pasan de 250 muertos y 600 heridos, entre éstos El Hacha Amar, de M'Talza, y muerto su hermano, que es quien le arrastró a la guerra.

Como V. E. ve, su resultado es de importancia, y aparte pérdidas materiales y daños causados enemigos propiedades, nuestros soldados han cobrado a buen precio la sangre tan honrosamente vertida en el campo de batalla por sus compañeros.—Luque.

MELILLA 12. (A las 17,15.) Ministro Guerra a Presidente Consejo Ministros.

Noche pasada se oía por barrancos cauce Kert, proximidades Taluxit, que están dominados desde Imarufen, movimiento de gente. Sin duda son refuerzos llegados, y como nuestras baterías tienen perfectamente determinados ángulo, situación y distancias con gran precisión, hicieron fuego certero. Moros, con gran gritaría, dispararon, tratando de aproximarse a Imarufen, a distancia de 500 a 1.000 metros; pero Infantería, con una disciplina fuego admirable y tirando poco y bien, los arrojó al otro lado, sin que hayamos tenido que lamentar más que dos heridos.

Ellos, por su parte, han tenido numerosas bajas, y al hacer descubiertas, sin novedad, se han encontrado prendas ensangrentadas de moros, rastros numerosos de sangre. Fuerzas no salieron posición por ser de noche y tenerlo así ordenado. Llevo muy adelantados trabajos de operación definitiva, que si el tiempo no lo impide haré en breve; entretanto, movimiento fuerzas no cesa un momento.—Luque.

Desde Málaga

El crucero «Carlos V».

MALAGA. (Jueves, noche.) El crucero Carlos V sólo permanecerá en este puerto el tiempo necesario para repostarse de carbón y de materias lubricantes.

Enfermos a Córdoba.

En el correo han sido trasladados a Córdoba los soldados enfermos.

Dirige la expedición el médico mayor señor Gato, con fuerzas de Sanidad y una sección de Infantería del regimiento de la Reina.

Fuerzas de Administración Militar.

Se anuncia para mañana por la noche la llegada de una compañía de Administración Militar.

El vapor «Lázaro».

Al anochechar ha zarpado el vapor Lázaro, en el que han embarcado varios militares, entre ellos, el comandante Sr. López Ochoa.

MATA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN LA AUDIENCIA DE SORIA

Una vista importante

El crimen de Duruelo.

Cerca de quince meses han transcurrido desde que fué cometido en el pinar de Duruelo, y en el sitio denominado Vuelta de las Poyatas, el crimen tristemente famoso que costó la vida a una joven apueta, llamada Gregoria de Miguel, por defender su honor. Por fiero atavismo de un ser brutal, fué convertido en lugar de tragedia horrible un paraje que es bello y apacible, circundado de pinos frondosos, cruzado por la carretera que va a Duruelo.

Sólo un ser perverso, refinadamente cruel, por un instinto brutal, lo convirtió en tragedia, y en la tragedia fué inmolada una víctima, y la víctima fué una mujer.

«¿Quién es el autor?», se preguntaban las gentes, indignadas, a raíz del suceso. «¿Quién es?», se preguntan hoy algunos todavía, mientras que otros lo señalan, con fundamentos que ellos estiman buenos.

Hoy, dentro de breves momentos, empezará la vista de la causa en la Audiencia provincial, y veremos si en estos cuatro días de examen de testigos y de documentos, de informes y de discursos, queda probada la culpabilidad o la inculpabilidad de Juan José Jiménez de la Aceña.

Porque en este proceso y en esta causa se han dado fenómenos muy singulares, que hemos visto a veces con asombro, a veces con indignación, y en ocasiones un poco perplejos.

Alguien me ha recomendado gran cuidado y prudencia en las informaciones de esta vista, y, ante esa recomendación inoportuna, yo me he preguntado si es que, desdichadamente, existen hombres que, ante consideraciones que significan cobardía, dejan de cumplir con un deber que es de orden social.

Y como yo tengo un alto concepto de mis deberes, cumpliré con ellos honradamente, de la mejor buena fe, y que nadie tema, ni ahora ni nunca, apasionamiento en mis juicios, sino un noble deseo de decir la verdad y de contarla sin adulteraciones adivinas.

A raíz de cometido el crimen dije en diferentes ocasiones lo que entendí que debía decir en una relación imparcial de hechos.

Siempre libre de todo prejuicio, ajeno a rencillas locales que puedan existir, de las que vivo alejado, y si no, lo haría por vuestra recomendación y porque sólo el lector pueda formar juicio lo más exacto posible de este «resonante» proceso.

Dos tendencias se mostraron en la Prensa local, y la exageración en los relatos y la lucha seguida en estas campañas por un crimen que, no por muy horrible, deja de ser vulgar, determinaron dos estados de opinión distinta y latente.

Yo no soy el llamado a medir la extensión de cada una de estas opiniones colectivas, declaradas por un lado a favor de la inocencia y por otro por la culpabilidad de Juan José Jiménez.

Allá en la segunda quincena de julio de 1910 llegaban hasta mí los rumores que circulaban por la calle; me dijeron cosas que me parecían verosímiles unas y estupidas otras; pero entonces hice un gran acopio de prudencia y discreción, que no he malgastado todavía, porque la juzgo necesaria cuando se trata de la responsabilidad ajena.

Es ahora cuando todo tiene que salir a la superficie, a la luz del día, para que cristalice en la conciencia de los juzgadores, y después de estos días podremos creer ya con más fundamento en la culpabilidad o inculpabilidad del procesado.

Persona que ha estudiado el sumario, allá en su conciencia, cree firmemente en culpabilidades; otros, en idénticas condiciones, creen lo contrario; una autoridad que intervino con tal carácter afirma que no condenaría con el conocimiento que él tiene de los hechos; otros creen que *«un ha de aparecer el verdadero culpable»*; algunos presentan este dilema: ¿Juan José, o nadie, y Juan José sigue tranquilo en la cárcel, esperando que se reconozca su inocencia.

¿Váis comprendiendo el interés grande de esta vista en toda la provincia?

Hay quien habla de responsabilidades morales, de cosas tremendas que dicen que saldrán a la luz, y como todo esto está en el ambiente, yo no hago más que recogerlo.

Creo algunos que la distancia que media desde esta capital a Duruelo fué un inconveniente para las actuaciones primeras del Juzgado de instrucción.

Y estos inconvenientes primeros lo han sido tal vez para el total y rotundo esclarecimiento de los hechos.

Opinan otros que con una amplitud mayor de detenciones en los primeros momentos hubiera ganado la verdad.

El sumario tiene cerca de 1.500 folios.

La defensa de Juan José Jiménez ha pedido la revocación del auto de procesamiento y la libertad provisional, y le fueron denegadas.

El Juzgado de instrucción y las representaciones han hecho cinco viajes a Duruelo, y se han seguido nueve pistas que fueron abandonadas como falsas.

Terminado ya un sumario, vino el juez especial, Sr. Ranaño, é hizo otro sumario nuevo, sin consecuencias favorables inmediatas para el procesado.

Hay citados para declarar 77 testigos, y la prueba pericial está a cargo de siete médicos y dos veterinarios.

Forman parte del sumario un caballo y una perra del procesado.

Este es hijo de una familia acomodada del Valle de Tera, y por su inocencia, pocos días después del hecho, vinieron a abogar bastantes vecinos de la comarca, a mi entender con mejor buena fe que derecho.

Presidirá el Tribunal el Sr. Muñoz, magistrado de Bilbao, por incompatibilidad del actual presidente, D. Felipe Gallo, anterior fiscal en la causa.

Acusarán: por ministerio de la ley, el fiscal; en nombre de la acción privada, el letrado D. Valentín Gómez Ugarte, y en el de algunos periódicos locales, D. Luis Posada.

Defiende al procesado D. Mariano Granados.

Las primeras sesiones serán a puerta cerrada.

El fiscal califica el delito de homicidio y profanación de cadáver, y pide en sus conclusiones provisionales la pena de catorce años, diez meses y dos días de reclusión temporal, accesorias y costas, multa de 501 pesetas e indemnización de 5.000.

La acusación privada dice que los hechos constituyen dos delitos, uno de homicidio y otro de violación, con circunstancias agravantes, y pide por cada delito veinte años de reclusión temporal, costas, accesorias e indemnización de 5.000 pesetas.

D. Luis Posada califica el hecho de asesinato y violación, y deja la imposición de la pena a lo que resulte del juicio.

Y el defensor, Sr. Granados, solicita la libre absolución del procesado, sosteniendo su inocencia.

El fiscal relata los hechos en esta forma:

«Que el 18 de julio del año 1910 salió de Duruelo, a las cinco y cuarto, próximamente, de la tarde, el procesado Juan José Jiménez, con dirección a Canicosa, y al llegar por la carretera al sitio denominado «Vuelta de las Poyatas», en término del indicado pueblo de Duruelo, a una distancia de tres kilómetros del mismo, se encontró con unas carretas de bueyes, yendo en una de ellas Gregoria de Miguel y su sobrina Ana, en cuyo momento bajó de dicha carreta la Gregoria, continuando la Ana, y demás que la acompañaban, al pueblo, marchando a poca distancia de la repetida Gregoria el Juan José; se internó en el pinar aquella en busca de unas vacas, siguiéndola el procesado, y cuando ya éste comprendió que no podían ser vistos por las personas que transitaban por la carretera, a una distancia de unos noventa y ocho metros, próximamente, se abalanzó sobre Gregoria con el propósito de violarla; pero, como ésta se defendiera, quiso reducirla valiéndose de la intimidación, y, sacando un arma blanca, la produjo varias heridas; sin embargo, la Gregoria siguió defendiéndose, dando esto lugar a una gran lucha entre ambos, resultando ésta con lesiones punzantes y contusas en la cara, cuero cabelludo, lado izquierdo del cuello y extremidades, y otras heridas contusas, producidas por el mango del arma blanca; pero, como la Gregoria siguiera resistiéndose, entonces el Juan José la produjo otra herida en el lado derecho y parte anterior del cuello, con arma blanca, que lesionó el paquete vascular, de cuya herida falleció la Gregoria de Miguel, por ser esta herida mortal de necesidad. Y entonces pudo el Juan José profanar el cadáver.»

El escrito de la defensa empieza así:

«Juan José Jiménez, joven de veintidós años, de conducta intachable, de inmejorables antecedentes, de carácter afable y respetuoso y educado en la santa religión de la honradez y del trabajo...»

Y a continuación niega en absoluto la participación de su defendido en estos hechos.

Se ha repetido mucho, por lo que me he escrito de este proceso, estas frases: *«Justicia, mucha justicia; pero nada más que justicia!»*

Y esa frase la vuelvo a estampar yo aquí, en nombre de todas las conciencias honradas.

Las declaraciones.

SORIA. (Jueves, tarde.)

La vista del crimen de Duruelo ha continuado con la prueba testifical secreta y la declaración del procesado, que por complacencia del presidente pudimos oír.

Relató lo ocurrido desde Duruelo a Canicosa, negando toda participación en el hecho.

A preguntas del fiscal, dice que llevaba las alforjas sobre el caballo y que al llegar detenido a Duruelo le desaparecieron. No sabe el procesado más.

Llevaba sólo la merienda. La manta se la mandaron desde su casa.

Lleva la misma ropa que cuando le detuvieron.

Afirma que al llegar al sitio denominado Vuelta de las Poyatas, tomó un atajo para salir de nuevo a la carretera.

A preguntas de la acusación privada, deja el procesado de precisar bastantes detalles de importancia secundaria.

Niega que en Canicosa se levantara la noche del 19 de julio de 1910.

El Juzgado de Duruelo le ocupó las tijeras de esquila ganado.

A preguntas de la defensa, dice que las alforjas las dejó en el portal de la posada al llegar a Quintanar, donde las vieron todos.

Ya en sesión pública, declara Ana de Miguel, la testigo más importante de la acusación.

A preguntas del fiscal, dice que reconoce el procesado al que iba a caballo.

Le vio parado en la carretera.

Ana dice que iba con su tía Gregoria.

Las dos carretas iban en igual dirección, y a su lado pasó Juan José, llevando la izquierda de la carretera, viniendo de Duruelo.

Ana iba sentada y Gregoria echada.

El procesado las saludó, contestando sólo el carretero de la segunda carreta.

Se apeó Gregoria para buscar unas vacas, y Ana regresó al pueblo, donde vió parado, en el sitio llamado Gorrón, al procesado.

Asegura que no entró en la trocha Juan José.

Afirma que vió a un hombre en Venmaja, sitio próximo al lugar de la tragedia.

La acusación de la Prensa refiere que la testigo no nombró al procesado en su primera declaración, y si aludió al hombre de la enrucijada.

Ana, ahora, no lo recuerda.

Se procede a la lectura de la declaración, y Ana, después de bastante rato de repetirla la pregunta referente a si vió al hombre que refirió la primera vez, y rogaria que diga la verdad, afirma que vió al hombre y que no era el procesado.

Creo Ana que Juan es el matador, por haberle encontrado, al cruzarse con Gregoria, en la Vuelta de las Poyatas.

Contestando al defensor, declara que no se fijó en que el procesado refrenara el caballo.

Sigue con otras manifestaciones de detalles poco precisos y de poca importancia.

Ana oyó voces poco después de separarse de su tía, recomendándole ésta que dijera, si veían las vacas, que estuvieran tranquilos.

No dijo en la primera declaración que había pasado Juan José, porque no se lo preguntaron los jueces; cuando la hablaron de él, dijo que le había visto.

Contestando al presidente, afirma que hasta después del crimen no pudo pensar en que si se había parado el procesado, podía haber sido por su tía.

Se verificó un careo entre el procesado y la niña Ana, diciendo ésta con energía:

—Usted fué por la carretera y llevando la izquierda, con dirección a Carricosa.

El procesado.—Por la trocha, y llevaba la derecha. Son calumnias.

Comparecen la hermana de la muerta y otros.

Pedro Chicote refiere que el procesado dijo que tenía prisa; que por comprar una vaca venían persiguiéndole los civiles, para decirle que el secretario del pueblo de Vilviestre le había echado una multa.

La defensa hace constar que el secretario lo niega en su declaración.

El secretario no comparece.

SEGUNDA SESION

SORIA. (Jueves, noche.) De los detallados informes de los médicos parece demostrarse que el agresor no llegó a profanar el cuerpo de la víctima, aun cuando si intentó la violación, a la que, según el perito médico Sr. Ortiz, debió preceder martirio y lucha.

Este médico fué el que hizo la autopsia.

El cadáver de la interfecta presentaba 28 heridas.

Todos los peritos médicos se muestran conformes en que es imposible que el matador quedase después del crimen sin manchas de sangre en las ropas y en el cuerpo.

Que es imposible que con las tijeras de bolsillo para marcar ganado, presentadas al examen médico, pudieran producirse las dos heridas graves que presentaba la interfecta, declaración que es favorable al procesado.

Los peritos veterinarios Gregorio García, herrero de Dumelo, é Hipólito Hernando discrepan en sus opiniones respecto a extremos relacionados con las huellas del caballo del procesado.

El veterinario afirma que no coinciden las huellas halladas con las herraduras del caballo.

El herrero afirma la exactitud de una con el casco, medida la huella tres días después de cometido el crimen.

Dice el veterinario que el caballo no entró en el monte, y el herrero, lo contrario.

Gordiano Jiménez, primo carnal del procesado, dice que es cierto que él y su criado hicieron que se llevase el caballo, y que se llevaron las alforjas para que pasaran a poder de la familia.

Varios testigos declaran que la tarde de autos encontraron al procesado en el camino de Carricosa, al parecer, tranquilo, y no le vieron mancha alguna de sangre.

El padre de la niña Ana ha ratificado los conceptos que ésta hizo.

La prueba más importante ha sido favorable al procesado, pues no parece resultar contra éste ningún cargo concreto, no pasando de algunas contradicciones que giran alrededor de las alforjas, de las huellas del caballo y de las manchas de las botas.

A las dos sesiones de la vista asistió numeroso público.

JOSE MARIA PALACIOS.

Las fiestas del Pilar

Sigue la lluvia.—Aumenta la animación.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) A consecuencia de la lluvia se ha suspendido la procesión llamada del Pilar, que había de salir esta tarde del templo del mismo nombre.

Autoridades, Corporaciones y feles habían acudido al templo, y el Ayuntamiento tenía preparado el refresco con que, una vez terminada la procesión, obsequia a las autoridades y representaciones.

Sigue lloviendo a intervalos; mas no por esto ha decaído la animación en la ciudad.

Las gentes se han refugiado, huyendo de la lluvia, en los cines, en los cafés y en los porches del paseo, por donde era materialmente imposible dar un paso.

El alcalde, Sr. Galán, ha recibido telegramas de las colonias aragonesas de Bilbao y Santander, dando cuenta de los banquetes y

otras fiestas con que han celebrado el día de la Virgen del Pilar, y abrazando a sus paisanos en la persona del alcalde, como representante de la ciudad.

Completamente llenos están esta noche teatros, cines y cafés.

Continúan llegando viajeros. Hoy han entrado en la ciudad 6.000.

Este año el contingente de viajeros supera al de los anteriores.

EN LOGROÑO

Accidente desgraciado al regreso de maniobras

Un teniente y un soldado heridos.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Al regreso del campo de tiro, del 13.º regimiento montado de Artillería, ha ocurrido un sensible accidente que ha causado varias desgracias.

Según los informes obtenidos, el regimiento, que hace algunos días practica ejercicios de tiro al blanco, bajaba por la cuesta de Viana.

Los caballos del carro de impedimenta de la tercera batería, que marchaba a retaguardia, se espantaron, arrastrando el vehículo en vertiginosa carrera.

El carrero intentó refrenarlos, agarrándose a las riendas del caballo delantero.

En una de las arrancadas fué despedido el carrero violentamente y cayó a tierra, pasando el vehículo por encima de su cuerpo.

Continuaron los caballos su carrera y arrollaron al último soldado.

El teniente D. Timoteo Martínez Segarra trató de interceptar el paso del carro; pero la lanza de éste dió sobre el caballo del oficial, derribando jinete y cabalgadura a tierra.

El teniente Sr. Martínez Segarra resultó con contusiones en todo el cuerpo y con la fractura de la nariz.

El caballo que montaba quedó muerto.

El carrero, llamado Joaquín Arellana, presenta una extensa herida, de 35 centímetros, en la pierna derecha.

Ha habido necesidad de darle 25 puntos de sutura.

Tiene también lesiones de importancia en un brazo y en la barba.

El alcalde y el vecindario de Viana acudieron a prestar auxilio a los heridos.

Sobre el terreno les practicó la primera cura el médico del regimiento.

A las nueve de la noche han sido trasladados a Logroño las víctimas de este accidente.

FERIAS Y FIESTAS

En Avila.

AVILA. (Viernes, tarde.) Se ha publicado el programa de las fiestas que han de verificarse en ésta, con motivo de la festividad de Santa Teresa de Jesús.

Aquellas durarán desde el día 15 al 22 del actual, siendo las más salientes dos sesiones de fuegos artificiales, cinematógrafo público, carreras de bicicletas, concursos de bailes de dulzaina, una solemne fiesta escolar, con misa de campaña en la plaza más céntrica de la ciudad, conciertos musicales, inauguración del grupo escolar Cervantes y del Museo y Biblioteca teresianas y una gran retreta.

También se celebrará una becerrada organizada por aficionados de la localidad.

ANDALUCÍA

El «Satrústegui».

CADIZ. (Jueves, noche.) Por radiograma comunica el capitán del *Satrústegui* que el martes, a las seis de la tarde, se hallaba a 265 millas al Nordeste de la isla de Fernando Noronha (Brasil), sin novedad a bordo.

La Junta del Centenario.

CADIZ. (Jueves, noche.) Han marchado a esa corte, para asistir a la Junta del Centenario, D. Juan Aramburu, D. Pelayo Quintero y el arquitecto Sr. Romero.

Mañana marchará el diputado D. Luis Gómez.

Contratista electrocutado.

LINARES. (Jueves, noche.) El contratista de obras D. Ildefonso Navarro Lebranc subió al tejado de una casa de la calle de Cánovas del Castillo, donde estaban haciendo reparaciones, y al agarrarse a un cable de alta tensión, quedó electrocutado.

La desgracia ha causado penosa impresión en el vecindario, que censura el abandono que se observa en el tendido de los cables eléctricos.

El alcalde, Sr. Yanguas, se propone ordenar a las Compañías de electricidad que adopten las medidas de seguridad necesarias.

Estreno de «Justicia plebeya».

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el teatro del Duque se ha estrenado el drama lírico *Justicia plebeya*, basado en el episodio que originó la muerte de Peralón Rivera.

Ha obtenido grandioso éxito durante toda la obra, lo mismo la letra que la música, que se ajustan perfectamente a la época histórica en que se desarrolló el episodio.

El cuadro segundo es fantástico. Representa el interior de las murallas romanas en la Macarena, congregándose las brujas que se entregan a sortilegios. La escena resulta de gran efecto.

Fueron calurosamente ovacionados los autores, que son: de la letra, el académico don Manuel Chaves, y de la música, los maestros López del Toro y Fuentes, que salieron dos veces a escena.

Todo el cuadro lo constituye un número musical decorativo, que gustó muchísimo.

También el cuadro tercero valió al autor de la letra los honores del proscenio.

Al finalizar la obra fueron nuevamente ovacionados los autores con entusiasmo. El público permaneció en la sala en pie y aplaudiendo, haciendo levantar el telón infinidad de veces.

La obra se sale de los moldes vulgares del género chico.

Tranquilidad en Larache y Alcázar.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado de Larache el vapor auxiliar núm. 6, de la Transatlántica.

Los tripulantes dicen que en Alcázar y Larache no ocurrió novedad.

Los moros de las kabilas cercanas a dichas plazas están completamente tranquilos.

ASTURIAS

Viajes transatlánticos.

GIJON. (Viernes, mañana.) Ha salido un transatlántico alemán con rumbo a Cuba y Méjico, conduciendo 250 pasajeros, 100 toneladas de carga y otras ciento de carbón.

Banquete a un alcalde.

OVIEDO. (Viernes, madrugada.) En el hotel Francés se ha celebrado un banquete en honor al nuevo alcalde de esta capital, don Manuel Díaz.

Asistieron al acto, que resultó muy brillante, unos doscientos comensales.

Brindó primero el diputado a Cortes don Juan Uribe, pronunciando un elocuente discurso de tonos monárquicos y exponiendo las obras más principales que Oviedo necesita.

Su brindis tuvo también importancia política, porque el orador censuró la conducta de los concejales republicanos, haciendo determinadas alusiones a una importante personalidad local que milita en dicho partido.

El alcalde, emocionado, pronunció un discurso de gracias, en el cual prometió realizar reformas.

Ensalzó la labor y la personalidad del señor Canalejas y terminó vitoreando al Rey.

El viva fué contestado con entusiasmo por todos los presentes.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

CANARIAS

El ayudante del Rey en Las Palmas.—Reclutamiento y obsequios.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Llegó a Agadir el acorazado *Berlin*.

La Prensa publica cartas y telegramas de la isla del Hierro, manifestando su gratitud a Las Palmas por cuanto ha hecho en obsequio a dicha isla en las presentes circunstancias.

Ha fundado el crucero *Río de la Plata*, conduciendo al ayudante de S. M. el Rey, señor Anido, que visitó la mencionada isla de Hierro, cumpliendo el encargo del Monarca de repartir la cantidad de 3.000 pesetas, y de enterarse de las necesidades más perentorias de aquella parte del Archipiélago.

Las autoridades de aquí han recibido y cumplimentado al Sr. Anido.

El alcalde le ha obsequiado con una excursión al hotel del Monte Lentiscal, en el interior de la isla.

El ayudante de S. M. elogia los sentimientos caritativos de Gran Canaria, que inició los socorros para la isla de Hierro y comunicó a Madrid su angustiosa situación.

Regreso de una excursión.—Banquete.

LAS PALMAS. (Viernes, madrugada.) El ayudante de S. M. y los marinos del crucero *Río de la Plata* han regresado encantados de la excursión al Monte Lentiscal, con que les obsequió el alcalde y el Ayuntamiento.

Anoche se ha celebrado un banquete en el Club Náutico, pronunciándose entusiastas brindis, con clamorosas vivas a España y al Rey.

El Sr. Anido manifestó que el Monarca le había encargado visitar Las Palmas, cuyo asombroso puerto es honra de España, que le admira.

Ha fundado un crucero italiano, que zarpará mañana con rumbo a Cádiz.

LAS PULSERAS DE PEDIDA Han acreditado La Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

CASTILLA LA NUEVA

La jura de la bandera.

TOLEDO. (Jueves, noche.) La Academia de Infantería prepara grandes festejos para solemnizar el acto de la jura de la bandera que se celebrará el domingo próximo.

El sábado se inaugurará la columna que conmemora la visita hecha por D. Alfonso XIII al campamento de los Alijares.

Habrán también un partido de balompié, y por la tarde, una corrida de novillos en la Plaza de Toros, cuya entrada será por invitación.

El domingo se celebrará por la mañana el acto de la jura, y por la tarde habrá una *garden-party*.

El lunes por la tarde dará la Banda municipal de Madrid una concierto en el patio del Alcázar.

CATALUÑA

Asuntos locales.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La sesión del Ayuntamiento ha durado hasta las dos de la madrugada, con una suspensión desde las once hasta las doce.

Se invirtió el tiempo con la discusión del dictamen concediendo a un empleado de la tenencia de Alcaldía del distrito cuarto que la pensión que podía corresponder, al morir, a su familia, pase a una hija suya, aunque ésta tenga mayor edad que la fijada en el reglamento.

En esta mitina se invirtió el So por too del tiempo de la sesión.

Las minorías impugnaron el dictamen. Los radicales, empeñados en que se aprobara.

A las doce de la noche, al reanudarse la sesión, fueron examinados antecedentes y documentos, y por mayoría se aprobó el dictamen. Esta decisión municipal costará muchos miles de pesetas al Ayuntamiento, porque todos los empleados querrán obtener iguales concesiones.

También se aprobó una proposición por la cual se da el nombre de la República portuguesa a la actual plaza del Ángel, atravesada por la Gran Vía de reforma, y aumentada en su capacidad.

El alcalde votó con la mayoría.

El concejal regionalista Sr. Carreras dijo irónicamente que era de notar que los Grandes de España votaran con los radicales.

El marqués de Marianao contestó que había votado con la mayoría por ser un hecho consuetudinario la República portuguesa y estar reconocida por el Gobierno de S. M.

Toda la Prensa y la opinión censuran la organización del Cuerpo de Bomberos y el mal estado del material.

En el Ayuntamiento se discutió ayer el asunto, llevando a la discusión infinidad de detalles que prueban que los radicales han desorganizado un servicio que antes era modelo.

Regreso de obispos.

Anoche regresaron, después de asistir a los funerales del arzobispo de Tarragona, los obispos de Vich, Gerona y Barcelona.

Está ha salido hoy para continuar su visita pastoral a la diócesis.

Los demás han marchado a sus respectivas ciudades.

De las huelgas.

A continuación doy algunos datos de la fracasada huelga general.

Fueron detenidas, en méritos de ella, 162 personas, de las cuales 67 quedaron en libertad sin procesamiento; las 95 restantes fueron declaradas procesadas.

De estas 95, gozan libertad, mediante fianza de 500 pesetas, 33; y hoy lo han sido 21 sin ninguna fianza.

Quedan en la cárcel 40, que no han constituido fianza, entre ellas el individuo que llegó de Gijón a disposición del Juzgado por pertenecer al Comité de huelga de aquella población.

América y España.

La recepción en la Casa de América, de que dimos cuenta ayer, terminó brillantemente.

El cónsul de Méjico pronunció un discurso elocuentísimo, que fué contestado con mucha brillantez por el general Weyler.

Los radicales.

Se ha recibido en Barcelona una carta del Sr. Lerroux, en la que anuncia su salida para Lisboa a fin de despedir a su correligionario D. Toribio Sánchez, que embarcará para América.

Confirma el Sr. Lerroux la noticia de que no vendrá a esta ciudad para comenzar la campaña electoral mientras estén suspendidas las garantías.

Dice también que tiene el propósito de dar un mitin en cada uno de los diez distritos, sin que ningún otro orador le acompañe.

GALICIA

Regreso del Sr. Bugallal.

ORENSE. (Jueves, noche.) En el tren correo procedente de Puentearreas ha pasado por ésta con dirección a Madrid el ex ministro D. Gabiño Bugallal, acompañado de su familia.

Le saludaron en la estación las autoridades, diputados provinciales, concejales, una Comisión del Circulo liberal y numerosos amigos, así como varios representantes de la Prensa local.

Había también en la estación muchas distinguidas damas, que obsequiaron a la señora de Bugallal y a sus bellas hijas con preciosos bouquets.

El Sr. Bugallal conferenció brevemente con el gobernador civil.

La despedida tributada al ilustre ex ministro y a su familia fué carísimísima.

VALENCIA

Funerales por las víctimas de Cullera.—Procesados en el Hospital.—Detención elevada a prisión.—A prácticas sanitarias.—Consejos procesados.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Por iniciativa del Juzgado de Requena se han verificado en la Iglesia parroquial funerales por las víctimas de los sucesos de Cullera.

Varios de los procesados a consecuencia de los sucesos de Aleira halláanse en el Hospital.

Se ha elevado a prisión la detención a que estaba sujeto y dictándose auto de procesamiento, contra el alcalde de Silla, en virtud de resultancias de la sumaria que por los pasados sucesos instruye la autoridad militar.

Ha quedado sometido a prácticas sanitarias el vapor *Delamare*, que llevaba patente sucia.

El Juzgado militar ha procesado y encarcelado hoy a tres concejales del Ayuntamiento de Silla. Otro concejal, también procesado, está enfermo en cama, y en cuanto mejor se recupere será encarcelado.

El gobernador de Alicante.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha marchado a Madrid el gobernador civil de esta provincia.

El autor del asesinato de Elche.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En las estribaciones del castillo de San Fernando ha sido capturado Francisco Moreno Fernández, autor del asesinato de Juan el Gitano, cometido en Elche, a cuya población ha sido trasladado el detenido.

Este servicio, realizado por la Policía, ha sido objeto de grandes elogios.

Muerte de una centenaria.

En el asilo que poseen las Hermanitas de los Pobres en el barrio de Benalúa ha falleci-

do Juana Jacoba, natural de Orihueña, que contaba ciento siete años de edad.

Hasta hace poco tiempo conservaba sus facultades mentales en perfecto estado de lucidez.

VASCONGADAS

Acuerdos de la Diputación de Guipúzcoa.

Obrero herido.—Sánchez Guerra.—Regata concertada.—Hidrófobos curados.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Diputación, en la sesión que hoy ha celebrado, acordó gestionar, de acuerdo con las Corporaciones provinciales de Alava y Vizcaya, se imponga la obligación de conocer el vascuence a los notarios que ejerzan en los puntos donde se hable este idioma.

Aprobó la Diputación guipuzcoana los dictámenes resolviendo a favor de Aramayoña el arbitraje que le confían las Diputaciones hermanas de Alava y Vizcaya, para resolver la cuestión de jurisdicción sobre exacción de

contribuciones de los terrenos llamados del «Limitado», que había pendiente entre los Ayuntamientos de Aramayoña (Alava) y Ochandiano (Vizcaya).

En Irún, y estando reparando la iglesia parroquial, se desprendió una piedra de la torre que produjo a un obrero una herida grave.

En el expreso ha marchado a Madrid el ex ministro Sr. Sánchez Guerra. En la estación le despidieron numerosos amigos políticos y particulares.

Después de haberse cambiado muchos comunicados en la Prensa local, se ha concertado una regata entre los remeros de Orío y los de Guetaria.

La regata resultará interesante.

En el laboratorio de curación del doctor Conrado Vande han sido curados tres niños mordidos en la calle de Prim por un perro que se supone está hidrófobo.

Han sido tratados en aquel centro, en los últimos años, 250 casos de hidrofobia.

Informaciones del extranjero

Guerra turcoitaliana

EL COLERA EN TRIPOLI

Noticia desmentida.

ROMA. Carece en absoluto de exactitud la noticia de que en un combate librado cerca de Derna entre turcos y marinos italianos fueron rechazados éstos.

Instrucciones oficiales.

CONSTANTINOPLA. Una circular dirigida por el ministro de Justicia a las autoridades judiciales contiene instrucciones detalladas acerca del modo que los italianos deben ser tratados en virtud del derecho internacional. Estas instrucciones continuarán en vigor hasta que se concierte la paz.

El Consejo de Ministros ha decidido que los Italianos no podrán adquirir ningún inmueble en Turquía en tanto que las relaciones diplomáticas no sean restablecidas.

El contingente egipcio.

VIENA. Comunican de Constantinopla a la *Zeit*, que Turquía ha pedido a Inglaterra autorización para enviar a Trípoli el contingente egipcio de 12.000 hombres, previsto en los Tratados para servir a Turquía en caso de guerra.

Inglaterra ha rechazado la petición, pretextando, como razones, la seguridad de Egipto.

Caballería turca en Túnez.

ROMA. La *Tribuna* dice, que algunos destacamentos de Caballería turca han pasado a Túnez para aprovisionarse de víveres y municiones.

Carencia de papel.

ROMA. El interés provocado en Italia por la guerra ha traído por consecuencia forzar a los periódicos a aumentar sus tiradas en proporciones enormes.

Este aumento, a su vez, ha tenido por consecuencia agotar las provisiones de papel, y se dice que muchos periódicos tendrán que suspender su publicación si las fábricas de papel no producen más.

El paso de los Dardanelos.

FRANCFORT. Según informes autorizados, Italia ha renunciado, en virtud de serias reclamaciones de diferentes Potencias, al proyecto que había concebido de bloquear los Dardanelos.

Buscando la escuadra turca.

ROMA. El almirante Aubry ha sido encargado de operaciones importantes.

Tiene por misión, en efecto, defender con su escuadra la parte extrema del Mediterráneo contra un ataque eventual de la escuadra turca, en caso de que ésta se decidiese a abandonar el mar Egeo.

En los Centros gubernamentales de Roma se hallan un poco perplejos a éste respecto, porque no se sabe exactamente dónde se encuentra ni qué piensa hacer la escuadra turca, cuya llegada a los Dardanelos la pone en duda el Almirantazgo italiano.

De todos modos, el almirante Aubry se mantiene alerta y sobre aviso. Por el momento, parece que no ha entrado en el mar Egeo.

Agitación en Creta.

LONDRES. Comentándose las noticias recibidas de la Canea, diciendo que la Asamblea nacional de Creta se abrió en nombre del Rey de Grecia. Los diputados han gritado: «¡Viva la anexión de la Creta a Grecia!»

Bulgaria moviliza.

GINEBRA. Una información de Sofía, enviada por persona bien informada, afirma que, mientras que el Rey se casa en Hungría, sus súbditos arden en impaciencia. La guerra italo-turca sería, en efecto, una buena ocasión para solucionar la cuestión de Macedonia en el sentido de las aspiraciones búlgaras, y las manifestaciones de la opinión en Bulgaria, demostrando el deseo de actuar, pueden calmarse difícilmente por los telegramas pacifistas que envía el Rey Fernando a sus ministros.

De toda la Bulgaria se ha apoderado una fiebre mal contenida por los Centros gubernamentales, que procuran permanecer tranquilos, dada la política del Gabinete Gísov, que más bien es favorable a una buena inteligencia con Turquía.

Sea lo que sea, las palabras pronunciadas aquí y allá por los ministros llevan a creer que Bulgaria piensa aprovecharse de la guerra italo-turca.

Así, el ministro de Instrucción pública fué uno de los primeros en declararse partidario de una invasión del Ejército búlgaro en Macedonia.

En cuanto a los partidos de oposición, éstos desbordan sus entusiasmos guerreros, al

punto de que el ministro de Turquía en Sofía ha tenido que hacer una gestión oficial para preguntar al Gobierno búlgaro si piensa perseverar en la política que había observado hasta aquí.

La guerra santa.

CONSTANTINOPLA. Sábese que el *cheik* Senovsi, establecido en los últimos confines de Tripolitania, ha declarado la guerra santa a los italianos.

El *sheik* Idriss, un pretendiente, ha ofrecido al Sultán 40.000 hombres.

Contra un italiano.

MALTA. Una muchedumbre de malteses se ha reunido ante la peluquería de un italiano que había expuesto en el escaparate unas postales en que figuraba la entrada de las tropas italianas en Trípoli.

Los grupos han silbado al dueño de la peluquería.

La presencia de la Policía impidió que la manifestación se convirtiese en motín, obligando al peluquero a retirar las postales.

Protectorado ó anexión?

ROMA. El *Corriere d'Italia* combate energicamente el protectorado italiano en Trípoli, que comprometería lo mejor de la acción italiana. Turquía perderá todos sus derechos a causa de las leyes de guerra; limitar los derechos de la conquista de Italia le haría perder todos los beneficios de la declaración de guerra.

El *Giornale d'Italia* dice: «El ejemplo de Francia y de Inglaterra ha demostrado los peligros; el protectorado en Trípoli sería para Italia el talón de Aquiles, el cual recibiría golpes mortales. Así, Trípoli y Cirenaica deben convertirse en parte integrante de Italia, de tal modo, que toda discusión internacional respecto a Trípoli sea una discusión sobre la integridad territorial de Italia. Además, la opinión pública no admitirá otra solución.»

Los voluntarios polacos.

CRACOVIA. El Gobierno ha ordenado el secuestro de las proclamas que se han publicado en la Polonia austríaca para formar una legión de voluntarios para ayudar a Turquía contra Italia.

La censura en Turquía.

CONSTANTINOPLA. Por orden del ministro de la Guerra se ejerce la más estrecha censura en cuanto se refiere a los servicios de Prensa.

Los italianos en América.

LONDRES. El *Daily Mail* recibe de Nueva York el siguiente despacho: «Una información hecha en los despachos de las Compañías de vapores, revela que quince mil obreros italianos se han marchado de los Estados Unidos desde que se declaró la guerra entre Italia y Turquía.

Al principio se creyó que ese exodo se debía al patriotismo de los italianos residentes en los Estados Unidos; pero se ha averiguado que obedeció al rumor circulado de que el Gobierno de Roma daría la Tripolitania a los italianos pobres, para que la colonicen.

Detención de un espía.

ROMA. Dicen de Reggio (Calabria) que en los alrededores de la estación Central fué visto un individuo de aspecto sospechoso, llevando dos maletas. Los carabineros le interrogaron, y como sus explicaciones no fueran satisfactorias, se le detuvo.

Parece que se trata de un oficial turco, disfrazado.

Las autoridades se muestran reservadas.

Un episodio.

MILAN. El corresponsal del *Corriere della Sera*, hablando de la ocupación de Trípoli, dice lo siguiente: «Pero el abandono de los fuertes parece poco sincero; se teme una emboscada. A las doce y media se oyó un estrépito formidable; por encima del fuerte Inglés se elevan nubes de polvo. Todos temen que las víctimas sean numerosas. Pero los marineros italianos, por fortuna, ocupan el fuerte. Los turcos, antes de abandonarlo, habían incendiado el polvorín, que estalló, dejando reducido a escombros el fuerte Inglés. La explosión se produjo en dos tiempos, y una columna de polvo envolvió enteramente la ciudad durante algunos minutos, ocultándola a la vista de aquellos que se encontraban a bordo de los buques.»

Ataques alemanes.

BERLIN. El *Reichsbott* escribe: «Italia ha violado todos los Tratados de un modo que sonrojara a las tribus más salvajes. Las apreciaciones que se han hecho en los Centros turcos están más que justificadas, y eso es lo más triste de la situación.»

Luego, el mismo periódico añade: «El pueblo italiano ha cantado el «Hosanna» ante Giolitti. ¿Cuándo va a cantar el «Crucifijo?»

El cólera en Trípoli.

TRIPOLI. El cólera ha hecho su aparición en esta población, falleciendo ya cuatro atacados.

Una carta de Munir pachá?

ROMA. El *Giornale d'Italia* dice que el canceller trajo de Trípoli una carta de Munir pachá, comandante de las tropas turcas, manifestando la intención de negociar la capitulación.

Los sucesos de Portugal

Nombramiento. — Disposición. — Mitines. — Opinión. — Coincidencia.

LISBOA. El coronel Mattos Cordeiro ha sido nombrado comandante militar del distrito de Braganza.

El ministro de la Guerra, en previsión de cualquier eventualidad, ha ordenado recorrer constantemente las provincias de Tras os Montes y Miño varias baterías de Artillería de montaña.

Se han celebrado mitines en muchas poblaciones en sentido de adhesión a la República y protesta contra los manejos de los realistas.

Opina a *Lucta* que los actos de vandalismo cometidos estos días en el convento de San Pablo, en Almada, han sido organizados por enemigos del nuevo régimen, con objeto de indisponer a los católicos y creyentes contra la República.

Coinciden algunos periódicos en observar alguna indecisión en las tropas republicanas respecto al plan que hayan de seguir para contrarrestar los movimientos de las fuerzas monárquicas, atribuyendo la causa de estas vacilaciones a la gran facilidad que tienen aquellas para burlar la táctica de las republicanas, pues franquean con toda libertad la frontera en el distrito de Braganza, pasando a España y volviendo luego a Portugal por distintos puntos y cada vez que lo tienen por necesario ó conveniente.

Una columna. — Movimientos. — Entrando y saliendo.

OPORTO. Se ha formado en Chaves una columna de Infantería, Caballería y Artillería, para acudir al primer acampado al punto donde ocurriera alguna novedad, pues no es posible fijarla desde luego ningún itinerario ni objetivo, por cuanto la facilidad con que las huestes realistas atraviesan la frontera, bien para entrar, bien para salir de Portugal, hace punto menos que imposible toda operación táctica.

Entre el sitio por donde los monárquicos volvieron a España y el punto por donde han entrado nuevamente en Portugal, median unos treinta kilómetros, aproximadamente.

Tienden todos los esfuerzos de las tropas republicanas a atraerlas a bastante distancia de la frontera, para poderlas atacar y luego perseguirlas, teniendo delante el suficiente campo para cortarlas la retirada antes que logren alcanzar la raya.

Han sido confirmados todos estos detalles por noticias oficiales facilitadas por el comandante militar del distrito de Villarreal.

El Sr. Vasconcellos.

LISBOA. El doctor D. Augusto Vasconcellos ha tomado posesión de la cartera de Negocios Extranjeros.

Fuerzas de Sanidad.

BRAGANZA. Llegaron esta madrugada fuerzas de Sanidad Militar al mando de dos médicos y seis carros para el transporte de los víveres destinados a las tropas que persiguen a las partidas realistas.

Sigue afirmándose que éstos se hallan en España; pero no hay manera de saber nada cierto en absoluto sobre el particular.

Nuevas partidas.

BRAGANZA. El gobernador civil comunica una información, diciendo que los monárquicos entraron por Cerejeira y otros puntos de la provincia portuguesa.

Fuerzas de marinería han salido hoy de Vinhães, tomando la dirección del Este. Hay tranquilidad.

Rumores contradictorios.

BRAGANZA. Parte de las fuerzas de marinería que salieron de Vinhães, han acampado al anochecer en el valle de Paços, y el resto, en Curopos.

En lo que se refiere a un nuevo avance de los monárquicos, los rumores que circulan son muy contradictorios.

Telegrama oficial.

LISBOA. En el cuartel general de Oporto se ha recibido el siguiente telegrama, fechado hoy en Villa Real, a las diez y cincuenta y cinco de la mañana: «Los conspiradores continúan en Segíre, situado sobre el límite de la frontera.

La Prensa portuguesa

Los periódicos de Oporto.

En los periódicos de Oporto llegados hoy a Madrid, y fechados ayer, encontramos los siguientes telegramas oficiales y particulares, que confirman los ya publicados acerca de la incursión monárquica: «El comandante de la sexta división militar (Villarreal) al Cuartel general: «VILLARREAL, 11. Comunican de Braganza que los revoltosos entraron en España por Esculqueira, y que penetraron nuevamente en Portugal por Segíre (Concejo de Chaves). La columna de tropas republicanas del mayor Peres está en Pinheiro Velho.»

«El comandante de la sexta división militar (Villarreal) al Cuartel general de Oporto: VILLARREAL, 11 (9, 15 h.) Cuando la columna del mayor de Infantería Peres llegó a Pinheiro Velho supo que los rebeldes se retiraban a España por Villarinha, constando que

más tarde penetraron nuevamente en Portugal por Segíre.

Ha sido organizada en Chaves una columna mixta, compuesta de Infantería, Caballería y Artillería, pronta a marchar y a acudir a cualquier eventualidad.

No se puede determinar la dirección a seguir, porque los revoltosos entran y salen libremente por España.

La distancia que hay entre el punto por donde se internaron primeramente en España y el sitio por donde han aparecido de nuevo es de 30 kilómetros.

Las fuerzas del Gobierno intentan atraerles para presentarles combate.»

«Comercio do Porto publica el siguiente despacho del redactor que ha enviado a Braganza: «BRAGANZA, 11. Aquí lo encuentro todo en plena paz.

Según informes que he recibido de este comandante militar, los realistas huyeron a Esculqueira, en España.

Han vuelto a penetrar por otro punto situado más al Norte.»

Los periódicos de Lisboa.

Los diarios lisboetas llegados hoy a Madrid publican largas informaciones postales y telegráficas sobre los sucesos del Norte, que no añaden, en sustancia, nada nuevo a lo que hemos insertado en nuestras columnas.

«*Século* publica también una interviú que uno de sus redactores ha celebrado con el ex ministro D. Alfonso Costa, jefe de los radicales.

En ella, éste declara que su grupo apoyará al Gobierno para todo lo que contribuya a la defensa de la República, pero que es opuesto a que sea declarado Portugal en estado de sitio.

Agrega que cuando terminen los sucesos, los radicales comenzarán una intensa propaganda por el Norte.

Francia y Alemania

Comentarios periodísticos.

PARIS. Opina «*Le Temps*» que resulta prematuro cualquier comentario sobre el acuerdo francoalemán referente a Marruecos, siendo el que continúan las negociaciones el único motivo de satisfacción.

El «*Journal des Débats*» dice que hoy por hoy sólo conviene poner de manifiesto que después de tres meses de discusión, han logrado, por fin, los Gobiernos de París y Berlín ponerse de acuerdo respecto al estatuto marroquí.

Sobre las compensaciones.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha informado esta tarde ante la Comisión de presupuestos.

Preguntado por el presidente de la misma acerca de las compensaciones pedidas por Alemania en el Congo, el Sr. De Selves rogó a la Comisión que, por discreción diplomática y patriotismo, retirara tal pregunta, a la que le era, por ahora, imposible en absoluto dar respuesta alguna, quedando el Gobierno en comunicar en breve al Parlamento el resultado de los «*pourparlers*» francoalemanes.

Al terminar encareció la conveniencia de que se abstuviera la Comisión de toda manifestación sobre el particular, evitando de esta suerte añadir más dificultades a las que ya existen.

VIDA SPORTIVA

El aviador Horta.

CHARLEVILLE. El aviador belga Horta se ha caído con su aeroplano, resultando con heridas de suma gravedad.

Su estado es desesperado.

Caida de Level.

REIMS. El aviador Level, al realizar un vuelo con un monoplano en el aeródromo militar, cayó de unos 80 metros de altura, fracturándose el cráneo y la columna vertebral. Su estado es desesperado.

La travesía del Canal de la Mancha.

LONDRES. Procedente de Francia, ha llegado el aviador Heamel.

Aterrizaje desgraciado.

SAINT OMER. Un monoplano, tripulado por el aviador Sohreck y un oficial, ha aterrizado, al aterrizar, a un niño de seis años que se hallaba cerca del aeródromo, matándole.

MISCELANEA

El «Manuel Calvo».

COLON. Procedente de Puerto Limón ha llegado el lunes a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Manuel Calvo*.

Combate sangriento.

NUEVA YORK. Comunican de Tuxtla (Méjico) que una guerrilla de 190 voluntarios derrotó en Chiapilla a 900 insurrectos, teniendo éstos 130 muertos, y aquéllos, 12.

AVISOS UTILES

EL RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

CABALLOS GOJOS CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA, por el UNGÜENTO ROJO MERÉ. Substituye al FUEGO sin dejar cicatrices. Pta. 350 el Bot. — Orieta 15, SAN SEBASTIAN y en todas Farmacias. — Extern el NOMBRE «MERÉ» 40 AÑOS DE ÉXITO

Oposiciones a Registros

La Academia Díaz Moreno, Felipe V, 6, entresuelo, abre suscripción para adquirir la obra de «Contestación al Programa».

BODAS salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19

VINCITOR

Por mejora de local ha trasladado su despacho y oficinas a la calle de Carretas, 27 y 29.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
13 de octubre de 1881.

La Esperanza dice, con referencia a persona bien informada, por frecuente bastante la casa que ocupa la Embajada marroquí, que entre los individuos que forman la comitiva del Príncipe Muley-el-Abbas han venido con traje de moros cuatro españoles, uno de ellos, el de más categoría, natural de Granada; otro murciano, y otro, cuyo apellido es López, nacido en Madrid, bautizado en la parroquia de San Millán, y que marchó con los deportados a Filipinas el año 48.

Todos ellos son renegados, y al menos en la apariencia, pues no es de creer que profesen religión de ninguna clase, siguen los usos y costumbres de Mahoma.

La comitiva del Príncipe Muley-el-Abbas ha asistido esta tarde a la corrida de toros. Se nos ha dicho que el Príncipe no se ha prestado a asistir a la función por ser desagradable el espectáculo sangriento de ver matar los caballos, por cuyos animales es sabido tienen los árabes gran predilección.

Después de presentar sus respetos a Su Majestad la Reina, el duque de Valencia pasó ayer a visitar al Presidente del Consejo, a cuyo lado permaneció pocos momentos.

De un suceso bastante singular, ocurrido en aquella villa, dan cuenta los periódicos de Bilbao; a una mujer de setenta y seis años, en lugar de caerse el pelo y perder la dentadura, le nace el primero negro y hermoso, y los segundos blancos e iguales.

Habiendo manifestado deseos el Príncipe Muley-el-Abbas de visitar los sitios reales, se le están ya disponiendo habitaciones en La Granja, que es el primero de los sitios que se propone visitar.

Los teatros de Madrid tienen ya para la presente temporada un acopio bastante grande de obras originales.

El del Príncipe posee *Sin padre*, pieza en un acto, y un drama del Sr. Rosales; *La payesa de Jarrilla*, del Sr. Egulluz; *Gabriela de Vergy*, tragedia, del Sr. Díaz; dos obras del Sr. Escrich; otra del Sr. Barcia, y algunas más.

Variedades cuenta con obras de los señores Larra, Egulluz, Coupigny, Martínez Pedrosa, García Santisteban y otros.

En Novedades se estrenarán *La batalla de Lepanto*, *El hijo de la caridad*, *La campana de Huesca*, representándose con anterioridad a ellas *El Cid*, del Sr. Fernández y González, cuyo acto tercero ha sido refundido por su autor.

Su Alteza Real la Infanta Doña Concepción ha pasado tranquilamente la última noche y el recargo que ha sufrido hoy ha sido menor que el de los días anteriores.

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre
PESETAS 39.052
Los Madrazo, 34, Madrid. Tel. 3.546.

EN LOS MINISTERIOS
INSTRUCCIÓN PÚBLICA
Arreglos escolares.

Resolviendo, de conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública, los expedientes de arreglo escolar incoados por los Ayuntamientos de Ibiza y de Manacor (Baleares), de Villamitjana (Lérida), de Quintanar (Burgos), de Fonollosa (Barcelona) y de Santisteban de Pedraza (Segovia).

Nombramientos.—Maestro sustituto de la segunda escuela de niños de Alcántara (Cáceres), con 550 pesetas y emolumentos legales, a D. José Campos Rico.

Dejando sin efecto el nombramiento de doña Concepción Miserachs Patterols para la escuela de Parets, por haber sido nombrada con anterioridad para la de Ripoll, y se autoriza al rector de Barcelona para que expida el nombramiento de doña Emilia Carreras Carreras para la primera escuela con 825 pesetas de sueldo.

Diferencias de retribuciones.—A doña Josefina Dalmau Montesinos y a D. Recaredo Medina, maestros de El Pardo (Madrid), 86 pesetas; a doña Magdalena Guerra Herquedas y a D. Jerónimo Sastre y Sastre, de Miraflores de la Sierra (Madrid), 362 pesetas a cada uno, y a doña Ramona Zabaleta y a don Pedro Abad Atienza, ambos maestros de Villada (Palencia), 75 pesetas.

Escuelas Normales.
Nombrando directora de la Escuela Normal Superior de Maestras de Murcia a doña Primitiva López Gómez.

Se admite la renuncia presentada por don Pedro González Cano del cargo de secretario de la Escuela Normal Superior de Maestros de Oviedo y nombrando para dicho cargo a D. José Antonio Noguera.

Buzón público
Quejas del vecindario.

La difteria.—Ahora que parecen existir algunos casos de esta enfermedad, convendría que en el Instituto de Alfonso XIII se pudiera adquirir por la noche el suero correspondiente, pues noches atrás, un padre de familia pasó las de Cain para poderse proveer de aquel medicamento, que necesitaba urgentemente para una hija suya.

Conocedor de las amarguras que en instantes tan críticos pasó el citado señor, y por si no hay otro punto en donde poderse adquirir el suero contra la difteria, tomo la pluma para rogar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que insista en este asunto, aunque no sea más que por mera humanidad.
Gracias en nombre propio y en el de todos los padres.—Un vecino con hijos pequeños.

EL CÓLERA EN EUROPA

Las últimas noticias acerca del desarrollo de la epidemia cólera durante los días 24 al 30 de septiembre son, según datos oficiales, las siguientes: Italia, 448 invasiones, 118 defunciones; Francia, del 1.º al 3 de octubre, 2 invasiones, 3 defunciones; Austria-Hungría, 30 invasiones, 12 defunciones; Rusia, 51 invasiones, 18 defunciones; Turquía, 317 invasiones, 182 defunciones; y Túnez, 980 invasiones, 423 defunciones.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de Ministros, estuvo examinando las obras que se realizan en el zaguán de la puerta del Príncipe.

Después salió a pie con su ayudante conde del Grove.

En aquel momento pasaban en dirección a la plaza de San Marcial las fuerzas de Infantería que acababan de efectuar el relevo.

Detúvose el Rey para presenciar el paso de la tropa.

El público le vitoreó.
Don Alfonso ocupó el automóvil que le seguía. Fue al palacio de la Infanta doña María Teresa, después al de los Infantes doña Luisa y D. Carlos. Regresó a Palacio cerca de las cuatro de la tarde.

A esa hora comenzaron las audiencias. Fueron recibidos por el Rey el marqués de Santillana, el subsecretario de Estado Sr. González Hontoria; el cónsul de España en Larache, Sr. Zugasti; D. Joaquín Peña Ramiro, D. Ramiro Alonso de Villapadierna y D. Julio Amado.

También cumplimentó a S. M. el Rey el director de *La Época*, señor marqués de Valdeiglesias, para ofrecerle un ejemplar de la obra *Viaje de Su Alteza Real la Infanta doña Isabel a Buenos Aires*.

Su Majestad elogió la obra de nuestro distinguido compañero en la Prensa.

Su Majestad la Reina doña Victoria pasó ayer mañana en coche por la Casa de Campo y visitó a la Infanta doña María Teresa.

Los Reyes pasearon por la tarde por la Casa de Campo.

A la comida de anoche en Palacio asistieron la Infanta doña Paz y la Princesa doña Pilar.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
FOMENTO.—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. José Romero Sein, comisario regio de Fomento, en Guipúzcoa.

—Disponiendo que el artículo 3.º del real decreto de 3 de febrero del corriente año se considerará aplicable a la parte de obras necesarias para utilizar el embalse como elemento de riego en el pantano del Agujero (Málaga).

—Nombrando vocal nato del Consejo Superior de Emigración al director general de Comercio, Industria y Trabajo.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil.
La Dirección general para España, de esta Sociedad, ruega a sus asegurados se sirvan asistir, o hacerse representar, al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, ALCALA, 73, el día 15 de octubre, a las cuatro de la tarde.

BODAS
Por el ilustre ex Presidente del Congreso, D. Alejandro Pidal y Mon, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María de la Concepción Bernaldo de Quirós y Canga Argüelles, para su hijo D. Roque Pidal y Bernaldo de Quirós.

En el convento de pensionistas de San Sebastián se ha verificado la boda de la bella y distinguida señorita María Eizaguirre Izaguirre, hija del acaudalado naviero del mismo apellido, con el distinguido abogado de esta corte D. Mariano Fernández de Tejerina y Sampelayo, siendo apadrinados por la madre de la novia, doña Josefá Izaguirre, y por el tío del novio, D. Esteban Fernández de Tejerina, y como testigos el conde de Sepúlveda, D. Julián Tejerina, el conde de Sarriestegui, D. José Blasco y D. Alberto Elósegui.

Los desposados, a los que deseamos eterna luna de miel, han marchado para un largo viaje por toda Europa.

En la iglesia parroquial de San Justo y Pastor (Maravillas) se ha verificado la boda del distinguido joven D. Leandro Sechi Andía con la bellísima señorita Carmen Salas Fernández, siendo apadrinados por el ilustre ex Presidente del Consejo de Ministros y ex Presidente del Senado, general Azcárraga.

La casa de los novios quedó convertida en un museo de preciosidades, de los muchos y valiosos regalos que ha recibido la linda señorita Carmen Salas.

La concurrencia agasajó a la feliz pareja, la cual salió para el Extranjero, y a la que deseamos eterna felicidad.

EL SUCESO DE ANOCHÉ

Incendio en la calle de la Montera

Cómo empezó el fuego.

En la fábrica de espejos de la viuda de Goya, establecida en la casa núm. 29 de la calle de la Montera, se declaró, a las nueve de la noche, un incendio, que en pocos momentos adquirió proporciones alarmantes.

Desde distintos puntos se veía una vivísima claridad y una columna de humo denso. Desde la Puerta del Sol, en la entrada de la calle de la Montera, se veían las llamas, que ascendían, imponentes.

Dónde se inició el fuego.

La tienda donde se inició el fuego estaba todavía abierta, y en ella se hallaba un solo dependiente.

El establecimiento se hallaba abarrotado de espejos de lujo y gran cantidad de molduras. También había cajas conteniendo lunas embaladas con paja.

En el patio había algunas mercancías. Cuando el dependiente se dispuso a cerrar la tienda, observó que unas molduras estaban ardiendo. Inmediatamente salió al patio con objeto de buscar agua para extinguir el fuego, que crecía devorador. Al abrir la puerta que comunica con el patio se estableció una fuerte corriente de aire, y cuando el dependiente volvió, el fuego se había propagado por todo el establecimiento: una densa humareda invadía la tienda.

Las llamas subieron por las paredes del patio, y rápidamente se propagaron a todos los pisos.

En el restaurant San Luis.—Tranquilidad de un comensal.

Encima de la tienda donde comenzó el fuego, en el piso entresuelo, se hallaba el popular restaurant de San Luis.

En aquella hora había en el comedor gran número de comensales.

Al pasar uno de los mozos del comedor a la cocina, notó que del patio subía un gran resplandor.

El mozo se asomó a una ventana, y a través de una marquesina de cristales que hay en el patio, vio grandes llamas.

Se apresuró a avisar a los dueños y parroquianos, y la mayoría de los que tranquilamente se hallaban cenando abandonaron precipitadamente el restaurant, quedando tan solo en el comedor un agente de la autoridad, un cochero y D. León Francisco Español.

El agente, una vez que se cerció de que el fuego podía ser de gran importancia, salió a la calle, y desde un teléfono avisó al servicio de bomberos.

Mientras esto ocurría, y cuando mayor era la confusión, el Sr. Español siguió comiendo tranquilamente. Con paso lento abandonó el local, después de socorrer a la hija del dueño, que sufrió un síncope.

Los primeros momentos.

Al lugar del suceso acudió en seguida numeroso público, y parte de él ayudó eficazmente a los bomberos que llegaron primeramente con tres carretes.

El guardia de Seguridad núm. 119, Félix López, que prestaba servicio frente a la casa siniestrada, fué el primero en subir a ella, ayudando a bajar a varios vecinos.

También subieron poco después el guardia de Seguridad núm. 164, Eusebio Gómez, y el núm. 98, Luis Alejo.

El alcalde de barrio, D. Martín López, y el comisario de la Latina fueron de los primeros en llegar al lugar del suceso.

Al principio, los trabajos de los bomberos se veían dificultados por la gran aglomeración de público.

El alcalde y el gobernador, que llegaron a los pocos momentos, se cuidaron de dar órdenes para desalojar al público de las inmediaciones de la casa incendiada.

El jefe superior de la Policía también se personó en el lugar del suceso, dando oportunas órdenes.

El salvavidas.

Al propagarse el fuego se hallaban cenando en su domicilio, en el piso tercero izquierdo, el administrador de Loterías establecido en el número 22 de la calle de la Montera, D. José Rodríguez Mendoza, y su hijo Antonio.

Cuando padre e hijo se enteraron del incendio éste ya había tomado grandes proporciones. Los dos se decidieron a pasar por el balcón a la casa inmediata.

El hijo del Sr. Rodríguez Mendoza realizó su intento; pero el padre, que no cuenta con las energías juveniles de su hijo, no se decidió y quedó en el balcón esperando auxilio.

Los bomberos 167, 155 y 35, que fueron los primeros en escalar la casa, prepararon la lona salvavidas, por la cual se arrojó el señor Rodríguez Mendoza.

Detonaciones.

taciones, el pobre loro se desgañaba gritando: —¡ Socorro! ¡ Socorro!

Claro que nadie se ocupaba del loro ni oía sus voces.

El mono.

Tampoco este tití es desconocido, pues muchas veces grupos de chiquillos, que se solazaban con sus monerías, originaban la interrupción del tránsito.

El pobre mono no encontró quien corriese en su auxilio.

A última hora un bombero, cuando las llamas destruían mesas, sillas y cuanto en el restaurant quedaba, salvó a estos dos animalitos y a dos pájaros más.

Extinguiendo el incendio.

El incendio, como dicho queda, empezó en el patio de la casa, y en él había una marquesina de cristales.

Cuando ésta se vino a tierra, el patio, algo estrecho, sirvió de chimenea, y por eso las llamas, con destructora violencia, subieron francas hasta los tejados.

Acudió todo el material de incendios de los Parques primero y segundo y parte del tercero.

El jefe del Cuerpo de bomberos, Sr. Monasterio, y los jefes de zona, Sres. Monasterio (D. Joaquín) y Alvarez Naya, dirigieron admirablemente los trabajos para localizar el fuego, con objeto de que éste no se propagara a la casa núm. 31 y a la iglesia de San Luis.

Los bomberos secundaron, de modo admirable, las órdenes dictadas por sus jefes. Con valor inaudito penetraron en todos los pisos, llegando hasta el tejado. Sus trabajos resultaron tan eficaces, que a la hora y media el fuego estaba completamente localizado.

El alcalde, el gobernador y el jefe superior de la Policía felicitaron a los jefes del Cuerpo de bomberos, haciendo constar hicieran extensiva su felicitación a todos los que de él forman parte.

Accidentados.

Las Casas de Socorro establecieron sus ambulancias en las porterías de las casas números 20 y 22.

La Cruz Roja estableció su ambulancia en el Hotel Imperial.

En estas ambulancias fueron auxiliados seis bomberos que padecían de síntomas de asfixia.

El bombero 113, Antonio Delgado, fué curado de síntomas graves de asfixia.

En la ambulancia de la Cruz Roja fué asistida la portera de la casa siniestrada, que hace seis días había dado a luz.

También fueron asistidas algunas personas que padecían ligeros accidentes.

Más detalles.

A primera hora se presentó en la calle de la Montera el Juzgado de Buenavista.

El juez, D. Alberto Vela, y el escribano, D. Antonio Aguilar, comenzaron en seguida las actuaciones.

El bombero núm. 107, Antonio Maroto García, encontró al juez 55 pesetas en metálico que entró en el cajón de una mesilla de noche en el piso tercero.

También el capataz Ossorio hizo entrega al Juzgado de un reloj hallado en una habitación.

La casa número 31 fué desalojada, en previsión de que se corriese el fuego.

El propietario de la casa, D. Eduardo Ruiz, encontró en una de las habitaciones a un sujeto que preparaba un llo con ropas y objetos y se disponía a marcharse.

El Sr. Ruiz entregó a la autoridad al aprovechado individuo.

En el lugar del suceso vimos al comisario del distrito, Sr. Jiménez Serrano; al de la Latina, Sr. Marsal; al médico del Cuerpo de bomberos, D. Alfredo Aguado; al teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. Martín Pindado, y al inspector de la Guardia Municipal, Sr. Garrido.

La casa siniestrada.

Es propiedad del conde de Arcentales. El fuego causó grandes desperfectos en la finca.

hacia imposible, y a los guardias de Seguridad les costaba un trabajo impropio ir ordenando el tránsito.

Como en la parte exterior del edificio no eran muy ostensibles las huellas del incendio, no faltaban curiosos osados que pretendían también penetrar en la casa.

El Juzgado vuelve a intervenir.

La entrada, sin embargo, estaba prohibida para todos, incluso para las personas que tenían allí intereses.

El juez de guardia, Sr. Vela, volvió a primera hora de la mañana al lugar del siniestro, tomando algunas disposiciones, entre ellas las relativas a la forma de extraer de la casa de viajeros del principal los objetos pertenecientes a los huéspedes.

Se dispuso que éstos fueran subiendo uno a uno a sus respectivos cuartos, acompañados del dueño de la casa de viajeros, y sacando lo que era suyo.

Desde allí lo trasladaban a otra casa de huéspedes que posee el mismo hostelero en la calle de Atocha.

Este tenía asegurados sus enseres por la cantidad de 30.000 pesetas. El fuego y el agua le han ocasionado muchísimos perjuicios.

También los han sufrido los mismos huéspedes, pues estaban ocupados todos los cuartos y a casi todos ellos han llegado las llamas.

A uno de los huéspedes, extranjero por más señas, se le quemó una magnífica máquina fotográfica.

Media hora antes de iniciarse el fuego estuvo en la casa, solicitando cuarto, un matrimonio forastero, que tuvo que retirarse sin conseguirlo porque no lo había.

Los cuartos que más parecían haber sufrido son los señalados con los números 6, 7 y 8, aunque después se ha visto que son raros los que han dejado de sentir las consecuencias destructoras del siniestro.

Un bombero herido.

Parte de la brigada de bomberos continuó esta mañana sofocando infinidad de chispazos que quedaban en el piso bajo, donde se inició el fuego.

Durante estos trabajos ocurrió una sensible é inesperada desgracia.

Fuó víctima de ella el bombero número 20, que se hallaba trabajando en el patio de la fonda.

Un enorme bloque de pared se vino abajo y le cogió las dos piernas, produciéndole lesiones gravísimas.

El doctor D. Alfredo García Aguado, que no se había separado todavía del sitio aquel, le reconoció cuando le conducían cuatro bomberos en hombros, y le apreció la fractura de ambas piernas.

En un coche de punto fué trasladado el pobre hombre a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, en donde se le practicó la primera cura.

Esta fué muy dolorosa.

La portera mejor.

La portera, que se hallaba enferma por su reciente alumbamiento, sigue en el hotel Imperial, algo mejor de los accidentes sufridos por la impresión recibida al ocurrir el siniestro.

Centros y Sociedades

Sociedad Española de Dermatología.—Esta Sociedad celebrará sesión científica hoy viernes 13, a las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán en los doctores Azúa, Covisa, Nonell, Serrano, Sáinz de Aja y Criado.

Centro de Hijos de Madrid.—El sábado 14, a las diez de la noche, se celebrará en este Centro una gran velada artístico-musical, inauguración de las que en obsequio de los socios se han de verificar durante el invierno.

El domingo 15, a las seis de la tarde, darán principio las matinales que, como en años anteriores, organizará este Centro.

Para todas estas fiestas están invitados los socios y sus familias.

Empleados del Estado.—En diferentes ocasiones nos ocupamos en esta columna de la acertada gestión de la Junta directiva de la Asociación de Funcionarios Públicos.

En el Boletín trimestral de dicha Sociedad, que con gusto hemos recibido, se patentiza su próspero desarrollo y el vacío que viene a llenar entre los empleados públicos, sobre todo en los que disfrutan sueldos pequeños. Más de treinta y dos mil pesetas tiene actualmente facilitadas a 193 de sus socios, además de sus fines eminentemente benéficos de socorrer las defunciones, las enfermedades y las cesantías.

Esta Asociación lleva doce años de existencia, cuenta con más de mil cien socios y tiene un capital efectivo de 43.316 pesetas. Puede considerarse una cooperativa modelo y una administración intachable. Su Consejo directivo goza de una reputación envidiable.

—Juventud liberal y obreros democratas.—El sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el Círculo de estas agrupaciones (Costanilla de los Angeles, 3) un mitin de propaganda electoral. Hablarán distinguidos oradores del partido y los presidentes de los Comités de distrito. La entrada es pública.

—En el Centro regional manchego se halla abierta la matrícula de la enseñanza que con brillantes resultados en él se da.

Entre otras asignaturas con que ha sido aumentado su plan docente se halla el idioma inglés, habiendo sido nombrado un profesor competente y acreditado en la instrucción de dicho idioma.

Se invita a los socios y al público a visitar las aulas, instaladas en su espacioso local de la calle de la Bolsa, 10, y en las cuales hay abundante, excelente y moderno material de enseñanza.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, con asistencia de gran número de concejales.

Recurso desestimado.

El Ayuntamiento se da por enterado de una comunicación del Gobierno civil desestimando los recursos interpuestos por D. José Gayer y el marqués de Zaira contra acuerdo del Ayuntamiento aprobatorio del expediente de expropiación y pago de varias fincas comprendidas en la apertura de la calle de Rodríguez San Pedro.

Premiando un servicio.

Se aprobó una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo la forma de recompensar un servicio humanitario prestado por un guarda de Fontanería.

Barracones para epidémicos.

Se dió por enterado el Concejo de un decreto de la Alcaldía presidencia dando cuenta de las disposiciones adoptadas en ejecución de acuerdo del Ayuntamiento sobre construcción de barracones para epidémicos.

Consecuencias de la última huelga.

La Comisión de gobierno interior presenta un dictamen proponiendo la separación de cuatro operarios de la Imprenta Municipal, por faltas cometidas en el cumplimiento de su deber, y contra este dictamen defiende un voto particular el Sr. Talavera.

Este y los Sres. Dicenta, Aguilera, Quejido, Barrio, Abellán, Catalina y Pascual Sevilla defienden a los obreros huelguistas, estimando que no habían faltado a la ley y llegando a estimar que debían ser premiados, por haber demostrado disciplina y solidaridad con sus compañeros, y llegando hasta indicar que si se acuerda un castigo extremo para dichos obreros pudieran llegar a tomarse represalias por ciertos elementos, y el Sr. García Molinas, haciendo constar su sentimiento por tener que proponer una medida tan radical, apoya el dictamen, fundándose en que, por tratarse de un servicio público, no han debido declararse en huelga los aludidos obreros.

Después de una discusión muy prolija, se puso a votación el voto particular, que es desechado por 22 votos contra 20.

El Sr. Barrio defiende una enmienda, pidiendo que sólo se castigue con quince días de suspensión.

El Sr. García Molinas interrumpe, proponiendo, como transacción, que el castigo, en vez de la separación, sea de suspensión por un mes.

El Sr. Barrio dice que eso es una limosna que él rechaza. Nuevamente intervienen los Sres. Dicenta, Aguilera, Catalina y Ortueta y se aprueba en definitiva lo propuesto por el Sr. García Molinas.

La discusión duró cerca de dos horas.

Arbitrios perdonados.

Se acordó eximir al Canal de Isabel II del pago de arbitrios municipales por la construcción de una alcantarilla en la calle de Santa Engracia y su acometida a la general de dicha calle.

Asunto retirado.

El Sr. Aguilera declara que un dictamen proponiendo se acepte condicionalmente la proposición formulada por los contratistas de la Necrópolis sobre pago de obras, hasta un millón de pesetas efectivas, con cédulas de la Necrópolis del 4 por 100, fué llevado a Comisión precipitadamente, y después de constatarle los Sres. Buendía, Martín Pindado y Saiz de los Terreros, se acordó, a propuesta del alcalde, que volviese nuevamente a estudio de la Comisión de Hacienda.

Las barandillas del Viaducto.

Accediendo a lo pedido hace meses por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el Ayuntamiento acordó aprobar el gasto de 1.496 pesetas para el arreglo de las barandillas del Viaducto.

Aprobación de una subasta.

Fué aprobada la adjudicación definitiva de la subasta para la ejecución y conservación

de las obras nuevas con material granítico, y el suministro de este material para las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio, a favor de la proposición más ventajosa entre todas las presentadas.

Rebaja de un arbitrio.

Se acordó la reducción del tipo de adeudo de los corderos y cabritos lechales.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para establecer una fábrica de hielo, é instalarse en la misma dos motores eléctricos, con fuerza total de 31 caballos, en la calle de San Andrés, número 8; para establecer un taller de pirotécnico, en la casa número 54 de la calle de Almansa; para establecer un taller de preparación y venta de soluciones hipodérmicas en la calle de Velázquez, número 18, primero derecha; para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en el taller de tornero establecido en la casa número 34 de la calle de la Palma; para instalar otro motor eléctrico de dos caballos de fuerza en el taller de broncista establecido en la calle de Jesús del Valle, números 34 y 36, y otro motor eléctrico de 125 caballos de fuerza en la fábrica de cervezas establecida en la calle del General Lacy, número 29.

Para construir dos casas y un garage en el solar número 20 de la calle de Jorge Juan; para construir una casa en el solar número 7 de la calle de Antonio Acuña, con vuelta a la del Duque de Sexto; para construir un edificio destinado a talleres, anejos al Instituto Católico de Artes e Industrias, establecido en la calle de Alberto Aguilera, con vuelta a las de los Mártires de Alcalá y Santa Cruz de Marcenado, y para construir un pabellón para ampliar el hotel, sito en la calle de López de Hoyos, contiguo al lavadero del Cammen.

Obras en una Casa de Socorro.

Se acordó la ejecución de varias obras necesarias en la Casa de Socorro, Sucursal del distrito de la Inclusa, importantes 1.413,35 pesetas.

Rectificación de alineaciones.

Fué aprobado, de conformidad con la Junta consultiva de obras municipales, el proyecto de reforma de alineaciones y rasantes de las calles comprendidas en la zona que rodea el nuevo depósito del Canal de Isabel II, quedando sobre la mesa el dictamen proponiendo la rectificación de alineaciones de la calle del General Pardiñas en el trozo comprendido entre la de Diego de León y el paseo de Ronda.

Adquisición de portland.

Se aprobó un presupuesto, importante 748 pesetas, para adquisición de 34 barricas de portland con destino a las instalaciones de caños de barro y reparaciones de alcorques y regueras del Ensanche.

Escuelas de adultos.

El Sr. Dicenta apoyó un dictamen proponiendo la organización de las Escuelas de adultos de carácter voluntario, y que empiecen a funcionar en 1.º de noviembre próximo, con cargo a lo presupuesto en los conceptos 192 y 198 del vigente presupuesto, cuyo dictamen fué aprobado después de censurar el Sr. Dicenta a la Comisaría regia de primera enseñanza por un oficio que ésta ha dirigido al alcalde, que estima incorrecto el concejal aludido.

La banda a Toledo.

Se acordó acceder a que la Banda municipal asista el día 16 del presente mes a la jura de la bandera en Toledo.

Proposiciones.

El Sr. Martínez Kleiser presentó una proposición para que por la Dirección de Vías públicas se estudie y proponga la sustitución del pavimento de la calle de las Infantas, haciendo constar que sólo se hacía eco de las aspiraciones de los vecinos de dicha vía.

Pasaron a Comisión otra proposición del Sr. Catalina, pidiendo que en el grupo escolar denominado «La Llorosa» se hagan sin pérdida de tiempo las obras necesarias para convertirle en una graduada de niñas, y otra del Sr. Dorado para mejora de servicios y reforma y ampliación de instalaciones de la Casa de Fieras del Retiro, convirtiéndola en verdadero parque zoológico.

El pan falta de peso.

El Sr. Barrio denuncia que en algunas tahonas de Chamberí se fabrican libretas con 150 gramos menos del peso reglamentario, y el teniente alcalde del citado distrito anuncia que a la tercera falta que cometa cualquier tahonero de su distrito le cerrará el establecimiento y llevará al dueño al Juzgado.

El Sr. Francos Rodríguez añade que ha recomendado a todos los tenientes de alcalde la mayor energía en la persecución de esos delitos.

Los nuevos impuestos.

El Sr. Abellán señaló algunas deficiencias en la cobranza del impuesto de inquilinatos, y después de afirmar el alcalde que los errores que puedan haberse cometido serán subsanados, anunció que la recaudación se hace con regularidad, habiéndose cobrado hasta el día 11 la cantidad de 625.000 pesetas.

En honor de los bomberos.

El Ayuntamiento acordó, a propuesta del alcalde, felicitar al Cuerpo de Bomberos por su buen comportamiento, con motivo del incendio de anoche en la calle de la Montera, y muy especialmente felicitar a tres bomberos que se distinguieron realizando actos de heroísmo.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se ha concedido la gratificación de 1.500 pesetas anuales al comandante de Infantería D. Manuel González Siranecas, profesor de la Escuela Superior de Guerra, y al capitán profesor de la Academia de Artillería D. Angel Muñoz Dueñas.

—Mañana publicará el Diario Oficial una real orden dando las gracias al personal de la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro por los resultados en los ejercicios del curso de primeros tenientes de Caballería del año 1910.

—Asciende a primer teniente el segundo del Arma de Caballería D. José Escuin Navarro.

—Vuelve al servicio activo el capitán de Caballería en situación de supernumerario sin sueldo D. Miguel Iribarren Fernández.

—En Artillería han sido destinados: primer teniente D. José Martínez Valero, a la comandancia de Cádiz, y segundo teniente de la escala de reserva D. Manuel Tárrega a la comandancia de Ceuta.

—Se ha concedido el retiro al capitán de la Guardia Civil D. Galo Manso de las Heras.

—Asciende a capitán el primer teniente de la escala de reserva de la Guardia Civil don Severiano Bartolomé.

—Han sido nombrados: delegado de la Comisión mixta de Valladolid, el comandante de Infantería D. Ruperto Ramoriza Gómez; vocal de la de León, el médico primero D. Manuel Pérez Martorell, y de la de Vizcaya, el médico segundo D. Pío Irigoyen Amiti.

—Hoy han efectuado un paseo militar, desfilando por delante del Real Palacio, las fuerzas de la primera división orgánica, que manda el general Tovar.

Pasaron por dicho punto a las once y media. A cada uno de los regimientos del Rey, León y Wad Ras, les faltan dos compañías, que están en el Campamento de Carabanchel. De Saboya sólo iba un batallón, y esto no obstante, el total de las fuerzas de dicha división excede de 6.000 hombres. Han ido a la dehesa de Amaniel por Puerta de Hierro.

El capitán general, que ha presenciado el desfile frente a Palacio, en cuyos balcones estaba la Real Familia, ha quedado muy satisfecho de la marcialidad de las tropas.

A las dos y media va el general Ríos a revisarlos, y a las cuatro y media regresarán por Chamartín y se verificará la dislocación frente a la estatua del marqués del Duero, donde se colocará, para ver el desfile, el capitán general.

—Hoy ha recibido el capitán D. Aurelio Matilla, corresponsal de El Telegrama del Ríj, el siguiente despacho, depositado anoche:

«Cumplí el encargo en momento de lucidez. Segura, agradecidísimo por la atención de los compañeros, encárgame salude a todos. Continúa igual estado.»

¿SE HA RETIRADO MORET?

Los periódicos de Madrid reproducen de Las Noticias, de Barcelona, y los comentan, fragmentos de una información enviada a dicho diario por su corresponsal político en esta corte.

He aquí la información, copiada de Las Noticias:

«Voy a reproducir en estas columnas una noticia importante. Y digo reproducir, no porque la noticia se haya publicado en periódico alguno, sino porque mi pluma, en esta ocasión, se limita a repetir lo que mi memoria ha retenido de una breve charla. La noticia es esta: el Sr. Moret no volverá a intervenir activamente en la política española; el Sr. Moret ha hecho propósito firme de vivir apartado de los negocios públicos.

He aquí ahora cómo ha llegado a conocimiento del cronista la noticia: La estación del Norte es, durante estos días primeros de octubre, algo así como el prometido paraíso de los que se fueron a las playas en busca de salud y vuelven, por lo general, sin salud y sin dinero. Los andenes rebosan gente. Al resoplido de las locomotoras, que parecen fatigadas de tanto ir y venir, responde el resoplido de la multitud. «¡Ya vienen, ya vienen!»—gritan los que aguardan.

Y los que llegan, saltando presurosos del vagón, responden: «¡Ya estamos aquí! ¡Gracias a Dios!»

Así desfilaba por la puerta de la estación el medio Madrid que se fué y el otro medio que se había quedado.

Pocos serán los madrileños que no tengan un veraneante a quien recibir y estrujar, y como el cronista tiene los suyos, a encontrarlos fué anoche, renegando del frío y de que el rápido llegue a las once y media.

Además de las personas que esperaba, venía en el tren un amigo del cronista. Este amigo es ingeniero agrónomo, rico, feliz é independiente, aferrado a la idea de que si los millores no sirvieran para perfeccionar las lechugas y dar a los pimientos un grado de robustez envidiable, sería cosa desprovista de valor y de importancia.

Cada año dedica mi hombre tres meses a visitar granjas, y cuando vuelve a Madrid, de paso para su finca, que le espera con los «brazos abiertos», trae dos baúles con el verdadero tesoro, con el auténtico secreto de la felicidad; ¡como que vienen cargados de semillas y tubérculos!

Después del abrazo, el cronista hace su invariable pregunta anual: —Vamos, ¿supongo que no faltará el consabido regalo? No me lo diga usted. ¡Mi buen par de batatas de unos lirios asombrosos y cuatro clases distintas de simientes de pensamientos que van a ser asombro de pensadores y poetas!

—Pues se ha quedado usted a la mitad del camino, porque además de eso le traigo a usted otra cosa: noticias.

—¿De agricultura?

—De algo menos útil: de política.

—¿Diablos!

—He estado en Bélgica y en Suiza. ¿Ha visto usted a Moret?... ¿No?... Yo sí.

—¿Y habrán hablado ustedes de cultivos y de riegos?

—No, no hemos hablado; me he limitado a saludarle. El Sr. Moret me pareció triste, abatido, a pesar de que conserva su sonrisa dulce, su habla sonora, su expresión serena y atrayente de poeta. Se pasa horas y horas solo, en la placidez del campo, en el silencio de los jardines no concurridos. Este verano, excepción de algunas excursiones y de los días que estubo en París, ha hecho una vida patriarcal, acostándose muy temprano, levantándose al amanecer...

—¿Sin ocuparse de política?

—Muy poco; lo obligado para contestar las preguntas de los amigos. Hablando de sobremesa en el hotel, me contaron que un joven y conocido político español había visitado a D. Segismundo para ponerle al corriente de asuntos de bastidores y recabar su apoyo en caso de que los amigos creyeran llegado el momento de realizar un acto de transcendencia.

—¿Y D. Segis...?

—Dicen que le contestó: «No se ocupe us-

ted más de esos asuntos por lo que a mí respecta. Estoy decidido a no intervenir más en la política española. He consolidado una aspiración, la de retirarme lentamente y sin ruido a la vida privada, y quisiera no destruir esa labor de tiempo y de paciencia. En el desierto a que me lanzaran contingencias del batallar político, he encontrado mi oasis, un oasis de paz, de sombra, de quietud, que me hacen recordar como un sueño todo lo pasado. No guardo rencores, no siento envidias, no ambiciono cosa alguna porque ya lo he sido todo. Alguna vez, cuando tiendo la mirada por mi patria, una gran pena me destroza el corazón. Somos incorregibles. Gastamos en luchas estériles las energías que nos hacen falta para contener el empuje exterior. Pero eso yo no podría remediarlo, ¿Para qué reincidir en el intento?»

—¿Y de Canalejas ¿qué ha dicho?

—Siempre he hablado de él con elogio, especialmente cuando le he visto consagrarse a la tarea de atraer y unir elementos liberales. La actitud de los republicanos en estos últimos tiempos le ha producido sincero dolor. Tal vez D. Melquiades Alvarez conozca algo de eso.

—¿No han llegado allí los ecos de la con-jura?

—Ya le dije a usted que había ido a visitar a D. Segis un joven político, y ahora añadiré que el joven es inquieto. ¿Le habló de conjuras? A mí me dijeron que el emisario llevaba la misión de decir a Moret: «Tenemos elementos; estamos decididos a no ayudar a Canalejas en su labor de complacer a los republicanos. ¿Quiere usted ponerse al frente de nosotros, seguro de que su actitud ha de ser acogida con satisfacción donde se esperan soluciones que salven la situación?»

Y el ex jefe liberal respondió con una negativa rotunda, sincera, categórica. Es más, se afirma que condenó de un modo enérgico y absoluto las conjuras y las intrigas, diciendo que sólo para deshacerlas y contrarrestarlas haría el sacrificio de actuar nuevamente en la política española.

—De modo que durante su veraneo ¿el Sr. Moret no se ha ocupado de política?

—Ni remotamente. Ha estudiado con gran cariño adelantos agrícolas, y si no estoy equivocado, muchas cosas nuevas llegarán en breve a su finca de Ciudad Real, que pudiera tomarse por modelo de tierras laborables en España. Cada día siente mayores entusiasmos por estas cuestiones del Sr. Moret, y no me asombraría que a lo mejor apareciera en los periódicos la noticia de que el ex Presidente del Consejo se retiraba de un modo definitivo é irrevocable a sus posesiones para no volver jamás a Madrid.

—En definitiva, la impresión de usted fué que con Moret no debe contarse ya para la política.

—Así lo creo. Además de los desengaños políticos, tiene en el haber de su vida una enorme, abrumadora lista de desgracias familiares. Está muy abatido y muy triste. Sólo en la paz del campo, lejos de la lucha que evoca recuerdos dolorosos, se tonificará su espíritu.

—Pues le dejo a usted en posesión de las batatas de lirios asombrosos, y me quedo con la noticia.

—¿Le parece a usted importante?

—Interesante, por lo menos.

—Puede usted redactarla así, sin temores: «El señor Moret no aceptará cargo alguno en la política española, no volverá a la vida activa, sino en el caso de que circunstancias muy graves y presiones muy fuertes pesaran sobre su alma de patriota.»

Y yo me limito a reproducir la noticia. Ya lo saben los lectores. El señor Moret se ha retirado sin ruido, ni estrépito.

Ya podría vivir tranquilo el señor Canalejas... si no existieran Romanones, Montero, Cobian y García Prieto.»

TAF

No hay pienso para el caballo

como los magníficos de MOLASSIN y BU-FALO, extraídos de la remolacha, riquísimos en sustancias alimenticias y que contienen de 35 a 40 por 100 de azúcar. Lo mismo puede decirse con respecto a las vacas, ovejas y demás clase de ganado. Angel Bello, Roma, 7 (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

papel que os he firmado me compromete en algo? Os equivocáis, sólo comprometo a vos, porque, en efecto, he conocido a Jorge Moore y a su hijo, y lo puedo probar cuando me parezca, porque mi testimonio es sincero.

—¿Pero quién sois entonces?—preguntó M. de Camaieux a punto de confesarse vencido.

—¿Qué os importa? Con tal de que no vaya a buscar al verdadero Stephen Moore y que os sirva.

—¡Oh! podéis ir—dijo el conde con indiferencia.

—¿Cómo!—dijo Wilky en voz baja.—Es que...

—¡Pues bien, sí!—confesó el conde.—El sabía demasiado... Había amenazado a Antonio con decirle todo a Mme. Moore, y ayer mismo ha ido a verla.

—¿Y habéis salido de esto?

—Lo espero.

—¿No estáis seguro?—preguntó Wilky.

—No; han salido dos hombres en su defensa, y los míos han emprendido la fuga, pero me han asegurado que Octavio no volverá.

—¡Ah!, respiro—dijo Wilky, alegrándosele el semblante.—¿Y no han cogido a nadie?

—A nadie.

—¿No estáis mezclado en ello al menos?

—No soy tan tonto. ¿No era bastante una coartada en caso necesario?

—¿Dónde estabais?

—En casa de Mme. Moore.

—¡Admirable!—exclamó Thomas Moo-

re, fingiendo un gran entusiasmo.—¿De modo que ya estamos tranquilos?

—Es más que probable.

—Entonces os dejo—dijo el comerciante retirándose.—Sobre todo, entre nosotros, nada de misterios!

Y se volvió a su almacén.

—¡Vamos!—dijo alegremente.—¡Todo va bien! Esta gente quiere quitarme las castañas del fuego. Con tal de que Octavio muera ahora, me encuentro heredero de diez y ocho millones... ¡Pobre sobrino! Será necesario que me entere.

XXXI

De qué manera procedía el conde de Camaieux.

El conde quedó persuadido de que había atraído a Wilky a su causa y respiró más libremente. Pero no perdió la idea que había concebido de descubrir lo que hacía el comerciante en curiosidades.

Pero estaba preocupado por cosas más serias, como era la de saber si la tentativa de asesinato cometida el día anterior contra Octavio se había conocido.

Y, efectivamente, a pesar de las precauciones tomadas, había de qué temer si habían sido detenidos los culpables, porque, a pesar de la promesa hecha por el jefe de este atrevido golpe, era muy posible que para disculparse atribuyesen al conde el triste honor de haber concebido la idea del crimen.

Por las amenazas de Octavio a Antonio, el conde había comprendido que tenía en él un enemigo al que era necesario hacer desaparecer.

Pero sabía que Octavio había dado un plazo de ocho días para hablar a madame Moore, y el conde se había avistado con uno de sus principales agentes, que se encargó de buscar al hombre que se necesitaba y proponer él mismo el negocio de que se trataba.

Una noche, el conde, perfectamente desfigurado, y su agente, penetraron en una taberna de Montrouge, turguro asqueroso, lleno de olor de tabaco y de vino, poblado de bancos de madera y de paja. Los asistentes eran todos de esos tipos raros y repugnantes.

Cuando entraron el conde y su agente, la patrona le miró con desconfianza; pero M. de Camaieux no pestañeó ni mostró la más pequeña repugnancia al sentarse en una mesa en que había tres individuos.

—¡Un amigo!—dijo uno, llamado Papillon, presentando al conde.

—¿Qué edad tiene?—preguntó uno de los tres bebedores.

—Cinco años.

—Ahora empieza—dijo desdeñosamente el bebedor.

El conde no comprendía. Esto significaba que había ya tenido cinco años de prisión. Es probable que si el conde hubiera entendido la frase, hubiera protestado aunque aquel hombre le encontraba pocos.

—¿Tienes dinero?—preguntó Papillon, cuando habían traído los vasos y habían bebido.

—¡Ni un céntimo!—contestó el bebedor con sorda cólera.

—¡Bah! No te desconsueles, mi pobre Calleux, cuando no hay ya más, aún queda algo...

El que acababa de llamar así, apoyó los codos en la mesa haciendo seña a sus dos compañeros para que vigilaran a los vecinos.

—¡Ah!—dijo Calleux.—¿Conocéis un golpe?

—Sí... uno famoso.

—¿Duro?—preguntó significativamente Calleux.

—¡Duro!—dijo en el mismo tono Papillon.

—¡Diablo!—murmuró el bebedor rascándose la oreja.

—A este amigo se lo han propuesto; pero está sujeto a la vigilancia de la «señá Prefectura», y no se atreve.

—Lo conozco... ¿qué es ello?

—Un joven a quien se trata de «fregar».

—¿Del todo?

—¡Ya lo creo!

—¿Y qué se «papa»?—preguntó uno de los tres bebedores.

—Mil «balas».

—¿Como seña?

—No, en total.

—¡Gracias! No vengo mi cabeza por ese precio—dijo Calleux.

—Papillon se equivocó—dijo el conde.— Es mil francos por persona.

—¡No es bastante!... Hay que ver lo que se arriesga.

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Ya sé que pretendéis esto; pero sabéis, lo mismo que yo, que eso es falso, y que es Octavio, el que habéis criado, al que pueden aplicarse todas las razones que invocáis a favor del otro.

—¿Estáis loco?—exclamó el conde palideciendo.

—Y que en fin, es Octavio el que fué depositado en vuestra casa por Ana Doves, y que por consecuencia Octavio es hijo de Jorge Moore y de...

—¡Callaos!—dijo precipitadamente el conde, levantándose y mirando en su derredor de una manera aterradora.

Wilky sonrió y contempló al conde con aire de triunfante superioridad.

—No temáis nada—añadió.—Si fuera vuestro enemigo, me habría ido a M. Octavio, a quien conozco, y le habría vendido este secreto.

—¿Qué creéis haber descubierto?...—dijo el conde tratando de negar aún.

—¡Ah, tened cuidado!—dijo severamente Wilky.—¡Si no jugáis conmigo a cartas vistas me enfado! ¿Creéis que el

LOS TEATROS

INAUGURACION

Lara.—Ayer inauguró este teatro la temporada.

Todo el lindo teatrillo ha sido pintado, remozado, vestido a la última, con tonos blancos, alegres, elegantes. Tanto la sala de espectáculos como el vestíbulo han quedado preciosos.

En cuanto a la función inaugural de ayer, en el programa figuraban *Canción de cuna*, *La rima eterna*, *El rey de la casa* y el monólogo de Benavente *Un señor que renuncia al mundo*.

En *Canción de cuna* y en *La rima eterna* hubo la interesante variación de desempeñar Catalina Bárcena los papeles que estrenó Conchita Ruiz.

La Bárcena ha «entrado» en el público de Lara desde las primeras escenas en que tomó parte, y ha sido aplaudidísima.

Otra nueva actriz, contratada ahora, Virginia Alverá, obtuvo también la más favorable acogida.

Respecto de *El rey de la casa*, nada hay que decir nuevamente, después de lo que ya se dijo cuando en la *fiesta del sainete* estrenó Antonio Casero esta obra. No tiene la virtud de la originalidad, ni de la rapidez. Sabe a algo ya oído, y se hace un poco lenta. En cambio, por su observación, por su gracia y por su maduramiento de lo más castizo, merece ser muy elogiada y muy recomendada.

Anoche, como en la tarde de la *fiesta del sainete*, consiguió el éxito más satisfactorio, y conquistó para Antonio Casero y sus intérpretes muchos aplausos y llamadas a escena.

¿Por qué el cartel llamaba estreno a la representación de ayer?—Antes de mi, el diluvio, se habrá dicho la Empresa de Lara, parodiando a Luis XV.—El hecho es que *El rey de la casa* había sido estrenado hace ya algunos meses. Ello no quita para que anoche gustara muchísimo. Fue excelente la interpretación, y Leocadia Alba estuvo en algunos momentos hecha una gran actriz, sin que en este calificativo haya exageración alguna.

Lo que sí se estrenaba era el monólogo de Benavente *Un señor que renuncia al mundo*. Conocen ustedes que Benavente pueda haber escrito un monólogo sin el más leve rasgo de ingenio, ni la menor amenidad? Pues, sin embargo, es así, y, seguramente, el propio autor no lo ignora. Sin duda lo escribió a disgusto, y después, por exceso de bondad para con Barraycoa, no se resolvió a prohibirle que lo recitase públicamente.

Cuanto que, en el ensayo de ayer tarde, Barraycoa preguntó a Benavente, refiriéndose al monólogo:

—¿Le pesa a usted algo?

Y el insigne dramaturgo contestó al instante:

—Me pesa mucho haberlo escrito.

No podía haber pasado Benavente en esta ocasión por Lara sin darnos alguna verdadera ingeniosidad. Ya que no en el monólogo, la ha dicho en el ensayo. Muy pronto las dirá también en la escena, donde tantas veces nos hizo reír de buena gana, y tantísima otras nos conmovió con dulce sentimentalismo, o encumbrió nuestro espíritu con poesía arrobadora.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Español.—La reaparición del eminente actor Enrique Borrás en el escenario del Español ha dado proporciones de solemnidad a la función inaugural que se verificará mañana sábado.

Borrás interpretará el *Garca del Castañar*, y los que recuerdan la interpretación que de esa obra hacían los grandes actores de la mejor época de nuestro teatro, desean ver en ella al gran actor, que, según la Prensa americana, ha sido uno de los más grandes triunfos de Borrás en su excursión por el extranjero.

La función se completará con la representación de *Los intereses creados*, cuyo protagonista hará Ricardo Puga, creador del tipo en Lara.

El teatro está limpio y refrescado; toda la tapicería de la sala ha sido renovada, y el telón de boca, algo deteriorado, ha sido sustituido por una hermosa cortina del gran escenógrafo Filastre.

Los intereses creados tendrá el siguiente reparto: Doña Sirena, Sra. Sánchez-Ariño; Silvia, Srta. Bremón; Señora Polichinela, señora Luna; Colombina, Srta. Ríos; Laura, Sra. Delagé; Ricela, Srta. Esteban; Leandro, Srta. Ortiz; Crispín, Sr. Puga; el doctor, señor López Alonso; señor Polichinela, señor Ariño; capitán, Sr. Martínez Román; Arlequín, Sr. Cid; Pantalón, Sr. Cantalapietra; hostelero, Sr. Miranda; escribano, Sr. Macía; mozo primero, Sr. Sepúlveda; ídem segundo, Sr. Barona; alguacil primero, Sr. Vitorero; ídem segundo, Sr. Paredes.

Y la comedia en tres actos, de D. Francisco Rojas, refundida por Xavier Cabello, titulada *Garca del Castañar*, está repartida así: Blanca, Srta. Abadía; la reina, Srta. Ahijón; Teresa, Srta. Mareca; García, Sr. Borrás; don Mendo, Sr. Viñas; conde Orgaz, Sr. Tatay; el rey, Sr. Gil; Brás, Sr. López-Alonso; Tello, Sr. Martínez Román; Belardo, Sr. Cantalapietra; noble primero, Sr. Barona; ídem segundo, Sr. Vitorero.

En *Los intereses creados* se estrenarán dos decoraciones del reputado escenógrafo señor Marín y en *Garca del Castañar* tres de los notables pintores Sres. Moragas y Alarma.

Se despachan localidades en Contaduría a las horas de costumbre.

Lara.—El domingo por la tarde se presentarán las comedias en dos actos *La rima eterna* y las obras nuevas *Un señor que renuncia al mundo* y *El rey de la casa*.

Continúa la renovación de abonos a viernes de moda y martes benéficos aristocráticos.

Apolo.—El domingo por la tarde se verificará en este teatro una escogida función, que dará principio a las cuatro y media, poniéndose en escena las celebradas zarzuelas en un acto *Los hombres alegres*, *El pipiolo* y *La suerta de Isabelita*.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.

El hojalatero Domingo Ureña se ocasionó heridas en las manos trabajando en un taller de la calle de Zurbarán.

Victoriano Torre, carpintero, que trabajaba en la calle de Ceniceros, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Atropello.

El coche que guiaba José Durán atropelló al niño, de tres años, Salvador Torre, que vive Atocha, 116, primero.

Fue curado en la Casa de Socorro del distrito de graves contusiones y conmoción visceral, lesiones que le fueron calificadas de graves.

Agresión.

En la plaza del Progreso fue agredido Arturo Escudero, de oficio ebanista, por Jerónimo Espinosa, que le produjo con una navaja lesiones de escasa importancia.

Según el agresor, la causa del suceso fue que Escudero había abandonado a su hermana, de la que había sido novio algún tiempo.

Aclaración.

Se ha presentado en nuestra Redacción el maestro de la escuela a que asiste el niño Francisco de Arcos, para hacer constar que no fue él el autor de las lesiones que este niño padecía.

Sufrió las lesiones jugando en la calle de la Fe con el niño José Gaje.

Muerte repentina.

En la calle de Génova falleció repentinamente esta mañana un obrero que trabajaba en el jardín de la casa del duque de Tovar.

Pérdida.

D. Juan Cornejo denunció en la Comisaría del distrito del Centro que su señora había perdido un reloj de oro desde la calle de la Unión a la Travesía del Arenal.

Sustracción de una cartera.

En la plaza de Matute fue detenido Ramiro Huerta, a petición de D. Adolfo Bromín, de veintiseis años, natural de Alemania, por suponerle autor de la sustracción de una cartera de su propiedad, conteniendo 500 pesetas, durante la aglomeración de gente anoche, en el incendio de la calle de la Montera.

El mozo de los gabanes.

D. José Hernani ha presentado en la Comisaría del distrito del Centro a Julio Moreno, de veintiocho años, mozo de la farmacia donde aquél presta también sus servicios, por haber vendido en diez pesetas tres gabanes que el referido Sr. Hernani entregó al Julio para que éste los llevase a casa de su principal.

Equivocación lamentable.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fue auxiliada Pilar Morato Acevedo, de veintisiete años, casada, domiciliada en la calle de Istúriz, 8, bajo, que sufría grave intoxicación, a causa de haber ingerido una pastilla de sublimado, confundiéndola con una para la tos.

Insultos a la autoridad.

Por insultar a la guardia núm. 960 fue detenido en la Plaza de Armas José Miguel Rodríguez, de cuarenta y siete años.

—Por la misma causa, fue detenido en la calle de Alvarado Eugenio Arcaña Gil, de sesenta y nueve años, jornalero.

Lesiones.

Juan Gómez Conevantes, de cuarenta y un años, jornalero, denunció a los serenos Manuel Menéndez y Santiago Lafuente como autores de las lesiones que sufría el denunciante, y que le fueron causadas en la calle de Méndez Alvaro.

Malos tratos.

Por maltratar a unas mendigas fue detenido en la calle de Valverde Julián Ramos González, de veinticinco años, repartidor de vinos.

Una aclaración.

Nos ha visitado el encargado del almacén de espejos incendiado anoche y nos ha manifestado que las detonaciones que anoche se oyeron poco después de declararse el incendio no fueron producidas por tarros de pintura y aguarrás, puesto que nada de esto había en el almacén, sino al chascar las inmensas lunas que tenían almacenadas y al desplomarse desde gran altura los gruesos cristales de la marquesina.

Tanto los ácidos como las pinturas, los tienen en la fábrica de la travesía de la Ballesta.

En la calle de la Montera solamente se hacían molduras y éstas se pintaban ó doraban en la fábrica.

Inspección ocular.

El Juzgado del Centro, a quien corresponde el asunto del incendio, se personó esta tarde a las cuatro en la casa siniestrada, realizando una inspección ocular, para enterarse de las causas y consecuencias del fuego, cuyas primeras diligencias incoó el juez de Buena Vista, que estaba ayer de guardia.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS SECCION OFICIAL LA «GACETA»

Sumario. GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando a los señores que se indican, vocales del Tribunal para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de aspirantes a Registros de la Propiedad.

HACIENDA.—Real orden nombrando a D. Domingo Royo, agente especial de la Asociación general de fabricantes de azúcar en la provincia de Zaragoza.

—Otra disponiendo se amplie provisionalmente la habilitación de la Aduana de Bielsa para la importación de los útiles y herramientas que se indican, necesarios para la explotación de la mina Luisa.

GOBERNACION.—Real orden dejando sin efecto el apercibimiento hecho al subdelegado de Farmacia del partido de Calatayud (Zaragoza).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Ins-

trucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo expedientes de arreglo escolar de los Municipios que se indican.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal.—Disponiendo se reproduzca el escalafón del Cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

INFORMACION BURSATIL

13 DE OCTUBRE. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID. Contado... 86 40. Fin de mes... 88 45. Amortizable al 5 por 100... 101 10. Amortizable al 4 por 100... 95 40. Cédulas... 100 95. Banco de España... 454 00. Banco Río de la Plata... 484 00. Idem Central Mejicano... 474 00. Tabacos... 290 00. Explosivos... 276 00. Felgueras... 30 75. Preferentes... 49 00. Ordinarias... 20 00. Obligaciones... 78 75. Francos... 9 20. Libras... 27 50.

CIERRE DE BARCELONA. 4 por 100 interior... 88 27. Nortes... 90 95. Alicante... 90 15. Francos... 9 30. Libras... 27 58.

CIERRE DE BILBAO. Altos Hornos... 280 75. Unión Resinera... 87 00. Explosivos... 873 00. Felgueras... 30 50.

CIERRE DE PARIS. Exterior español, 4 por 100... 11 27. Renta francesa, 3 por 100... 94 22. Brasil, 4 por 100... 86 80. Ruso, 4 1/2 por 100... 100 60. Ruso 5 por 100... 105 10. Servio, 4 por 100... 87 75. Turco unificado... 87 45. Crédit Lyonnais... 1474 00. Banco de París... 1705 00. Unión Parisis... 1147 00. Banco Francés del Río de la Plata... 810 00. Banco Español del Río de la Plata... 448 00. Banco Otomano... 666 00. Banco Central Mejicano... 432 00. Banco Nacional de Méjico... 491 00. Banco Londres México... 586 00. Zaragozas... 809 00. Andaluces... 293 00. Metropolitano de París... 640 00. Rifontino... 1487 00. Sosnowice... 1425 00. Prowodnik... 588 00. De Beers... 462 00. Jagersfontein... 189 00. Goldfields... 111 00. East Rand... 83 00. Rand Mines... 176 00. Crown Mines... 178 00. Robinson Gold... 162 00. Robinson Deep... 74 00. Transvaal... 44 00. Cape Copper... 198 00. Hartmann... 722 00. Calchaout... 151 00. Malacca Rubber... 184 00. Tanganyika... 76 00. Spassky... 78 00. Eastern Rubber... 59 00. Maltzoff... 28 28.

NOTICIAS GENERALES. Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Se encuentra enfermo de gravedad el señor D. Julián Casarías y Leonardo, rector que fué, durante más de veinte años, de la Universidad de Barcelona, y hoy catedrático de la Central y académico de la de Medicina.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. En la Inspección general de carruajes, sita en la calle Imperial, 10, segundo, y a disposición de la persona que acredite ser su dueño, se halla una cesta con comestibles, olvidada el día 5 del actual en la calestra núm. 77, que conducía viajeros procedentes del tren mixto de Avila.

La UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA se ha propuesto abaratar todos los derivados del alcohol y ha creado unas marcas especiales de Agua de Colonia y Ron Quina, a las que necesariamente han de acudir para hacer imposible la falsificación.

ALCODENTAL INCOMPARABLE DENTIFRICO 1 PESETA EL FRASCO DEPOSITO CENTRAL: CARMEN, 10. En venta en toda España.

CHORIZOS TREVIANO El que los prueba los prefiere a todos. El número de hoy de «La Monarquía» está dedicado a Zaragoza, como homenaje del hermoso manifiesto que acaban de firmar los aragoneses patriotas.

En este número, ilustrado con profusión de fotografías, colaboran los Sres. D. Segismundo Moret, D. Javier Ugarte, D. Juan Navarro Reverter, D. Angel Ossorio y Gallardo, don

ALHONDIGA DE MADRID BOLSA DE MERCANCIAS

13 de octubre de 1911 (3.30 tarde) Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid. Apartado 394. MORATINS, 1. Telet. 1.592

PESETAS POR 100 KILOS. Aceite.—Refinado, 185; Superior, 117; prima, 114; corriente, 110.

Vinos.—Alcázar, 29,00; La Puebla, 29; Villarubia, 29. Cereales.—Trigo, 25; cebada, 17,50; avena, 16; algarroba, 17; salvado, 15.

Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 50,58; me ado, 43. Carnes.—Tosino, 000. Jabones.—Blanco, 75; moreno, 67.

Harinas, 83. Alfalfa, 8 a 9. Habas secas, 21 a 22. Arroz.—Bomba, 00. Jerez, de 20 a 50 pta. caja.—Cofias, 32 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja.

Queso manchego en aceite, 280 pesetas los 100 kilos. Maderas.—Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,80 y 1,60 pesetas metro.

SERVICIOS. Criba.—Mezcla.—Limpia.—A palo. Préstamos («warrants») sobre mercancías. Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

Publicaciones de actualidad. BIBLIOTECA POPULAR, 90 tomos publicados. Nuevas ediciones de «Libro de los chistes». «Estilo general de cartas». «Cien modos de curar accidentes y pequeñas enfermedades». «Manual de fotografía». «Labor de señoras». «Juegos inocentes de sociedad». CADA TOMO, 75 CENTIMOS, S. Calleja, editor.

Clave alfabética.—Para la ordenación sencilla, rápida y segura de toda clase de documentos. Patente de invención. Precio, 25 pesetas. Pedidos al autor, A. Peláez, Colegiata, 6, Madrid, y principales librerías.

PLEITOS Y CAUSAS

En lo civil. En una de las Salas de la Audiencia discútese la validez de un testamento, que se ataca por no haber existido la unidad de acto desde el momento que los testigos no firmaron a un tiempo.

Ha sostenido la apelación el Sr. Artiga, defendiendo la sentencia impugnada, que declaró la nulidad del testamento, el letrado señor Ossorio Gallardo, que pronunció un brillante informe.

Vitrioladora. El vitriolo es el arma de venganza empleada en no pocos casos por la mujer ofendida. La que hoy se sienta en el banquillo de la Sección primera encontró un día al hombre con que ella tuvo relaciones y después abandonó, y al verle, sacando un frasco, arrojóle a la cara el vitriolo que contenía.

El tuvo tiempo de poner por delante el gabán, y a eso debe que las quemaduras en el rostro no tuvieron importancia; el traje pagó las consecuencias del vitriolo.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, la ha acusado como autora de lesiones y daños, defendiéndola el Sr. Piñero.

La catástrofe del Hipódromo. La Audiencia ha revocado el auto de procesamiento que el Juzgado pronunció contra el aviador Mauvais y el Sr. España. Un éxito de los defensores, Sres. Alvarez (D. Melquiades) y Martínez Carranz.

ALVAR-ARRANZ. Basilio Paraiso, D. Luis de Armián, D. Miguel de Ugamuno, el marqués de Arlanza, don Ricardo, Royo Villanova, D. Juan Enrique Iranzo, D. Antonio Fleita, D. Rafael Pamplona y otras firmas de gran prestigio.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25. La zona de reclutamiento y reserva de Cetafe, núm. 2, comunica a la Tenencia de alcaldía del distrito de la Inclusa (Juanelo, 20), para que llegue a conocimiento de los mozos del reemplazo de 1899, que se hallan a disposición de los mismos sus licencias absolutas, las cuales deberán recoger en dicha zona ó pedir su remisión por conducto de las autoridades donde actualmente residan.

El Alcohol desnaturalizado para quemar marca SOL ha llegado en seis años a tener tal fama que por todos los medios se procura hacer creer al público en los establecimientos que no lo venden que cualquiera alcohol desnaturalizado es igual, cuando en realidad es que el alcohol que arda bien y que se conserva mucho tiempo y di-

alguna importancia SOL, pero cada para beber alcohol de verdad venden como el de la marca SOL se tiene por UNA PESETA UN LITRO DE ALCOHOL verdadero.

El Sr. Amador de los Ríos nos ruega hagamos constar que él pidió se interesara del Gobierno fuese declarado monumento nacional el anfiteatro de Itálica, en la sesión que celebró el 9 del corriente la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Esta lo acordó así. Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Ha fallecido doña Dolores Benítez, viuda de Podadera, madre del rector de la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud. La conducción del cadáver se verificará el sábado 14, a las tres de la tarde, desde la calle del Prado, número 23, a la Sacramental de San Isidro.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. El número de hoy de «La Monarquía» está dedicado a Zaragoza, como homenaje del hermoso manifiesto que acaban de firmar los aragoneses patriotas.

En este número, ilustrado con profusión de fotografías, colaboran los Sres. D. Segismundo Moret, D. Javier Ugarte, D. Juan Navarro Reverter, D. Angel Ossorio y Gallardo, don

ALCODENTAL INCOMPARABLE DENTIFRICO 1 PESETA EL FRASCO DEPOSITO CENTRAL: CARMEN, 10. En venta en toda España.

CHORIZOS TREVIANO El que los prueba los prefiere a todos. El número de hoy de «La Monarquía» está dedicado a Zaragoza, como homenaje del hermoso manifiesto que acaban de firmar los aragoneses patriotas.

En este número, ilustrado con profusión de fotografías, colaboran los Sres. D. Segismundo Moret, D. Javier Ugarte, D. Juan Navarro Reverter, D. Angel Ossorio y Gallardo, don

ESTADO DEL TIEMPO

Han aumentado en número e intensidad las lluvias. Baja la presión a la par. Crece también la fuerza del viento. Las temperaturas, sin embargo, continúan moderadas y tranquilo el mar.

PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observación, Valor. Includes entries for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Plaza de Toros de Vista Alegre

La corrida suspendida por la lluvia el pasado domingo se verificará el venidero; seis hermosos toros, tres de Flores y tres de Bienctino. Espadas: Navarro, Madrid y Abaito (juveo). A las cuatro menos cuarto.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Pedro García, 59 años, Jorge Juan, 6.— Clara Mita, 76 años, Barquillo, 4.— María de la Peña, 26 años, Batalla del Salado, 60.— Mercedes Padiel, 71 años, Barbiéri, 5.— María de la Asunción Sanz, 76 años, Costanilla de San Pedro, 4.— Juan Antonio Pérez, 33 años, paseo del Rey, 8.— Isabel Asenjo, 15 años, Ronda de Toledo, 10.— Manuel LeGrand, 15 años, Reyes, 10.— Domingo Braudanz, 61 años, Puebla, 12.— Matilde Estrada, 73 años, San Eugenio, 3.— Luisa Gómez, 42 años, Argumosa, 11.— Aurora Santigosa, 12 años, Espíritu Santo, 37.— Martín Aleocer, 75 años, San Leonardo, 5.— José Yague, 10 años, Tiziano, 17.— Francisco Marqués, 2 años, Ponce de León, 11.— Casimiro García, 50 años, Bravo Murillo, 150.— Concepción Gómez, 7 meses, Montealeón, 40.— Antonio Menéndez, 20 días, Martín de los Heros, 45.— Damiana Molina, 2 años, Amparo, 11.— Concepción Fernández, 3 meses, estación de las Delicias.— Teresa Elizondo, 9 meses, Bastero, 22.— Félix Rebollo, 6 años, General Alvarez de Castro, 7.— Antonia Rodríguez, 8 meses, tejero Olivar.— Catalina Barolo, 69 años, paseo de Ronda (Asilo).— Antonio Molina, 2 meses, Hospital Provincial.— Félix Chamorro, 2 meses, idem.— José López, 5 años, idem.— Luisa Gallego, 14 años, idem.— Josefa Arango, 70 años, idem.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montaña, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

ALCANCE POLITICO

Ayer, a primera hora, estuvieron en Gobernación, conferenciando con el Sr. Barroso, los Sres. Canalejas y Gasset. No había nuevas noticias de Melilla. Poco después se recibía un telegrama del general Lluque, que no comunicaba nada de particular que con las operaciones se relacionase. El Sr. Barroso manifestó anoche que le había visitado una Comisión del Ayuntamiento de Badajoz para recomendarle la pronta resolución de un expediente que tiene a su favor un proyecto que, sobre municipalización del servicio de alumbrado, tiene dicho Ayuntamiento. El general Weyler ha rectificado las declaraciones políticas que le ha atribuido un periódico francés. El gobernador de Vizcaya telegrafía que

han sido puestos en libertad 17 de los 26 detenidos que estaban a su disposición, y que tan pronto como reciba informes que tiene solicitados, libertará a los restantes. Dice además que el capitán general regresaba a Burgos y que salían para sus respectivos puntos las últimas unidades que allí quedaban de las enviadas al estallar los sucesos.

El Sr. Canalejas ha negado de la manera más terminante las noticias que en estos días han circulado suponiendo que en el combate del 7 y en el ataque nocturno de los moros a la posición que ocupaba el coronel Tomasetti hubo más bajas de las declaradas oficialmente. «Precisamente hoy—decía el Sr. Canalejas—me ha visitado el general subsecretario de Guerra para expresarme la contrariedad que le producía el hecho de que se propalaban noticias que distan mucho de la realidad, y yo le he encarecido que pida a Melilla relaciones de heridos y muertos, a fin de entregarlas, inmediatamente que se reciban, a la publicidad, y desvirtuar de ese modo noticias que se hacen circular, y cuya procedencia ó es falsa ó de personas que, hallándose en Melilla, no han presenciado las operaciones y carecen de informes fidedignos.»

Luego añadió el Presidente que había leído en un periódico francés que en los aludidos hechos de armas habíamos tenido numerosísimas bajas, mientras los moros no habían su-

frido pérdidas ningunas; que éstos habían rebasado la línea de Zelúan y nos tenían sitiados en la plaza, cañoneándonos los fuertes de ésta, y, cosa extraña, entre tanto ocurría esto, el mismo periódico nos suponía en marcha hacia Tazza.

Insistía el Sr. Canalejas en su propósito de que la verdad resplandeciera en todo momento, y a ese efecto facilitará cuantas noticias tenga, y de haber ocurrido alguna desgracia—dice,—no lo habría ocultado. Los moros—manifestaba el Sr. Canalejas—están dotados de armamento bueno, como es el Lebel.»

Ocupándose de otros asuntos, dijo el Presidente que en Tarragona había algún disgusto por no haberse concedido honores de capitán general al cadáver del arzobispo, y que los defenidos gubernativamente en los actuales momentos en toda España a consecuencia de los últimos sucesos no pasan de treinta, habiendo pedido informes para conocer el número de los sometidos a proceso.

Creo el Sr. Canalejas que en seguida se reanudarán las conversaciones entre el ministro de Estado y el embajador francés.

Ayer saludó el Sr. Canalejas al embajador alemán.

Después de despachar con el Rey, el señor Canalejas estuvo en el ministerio de la Gobernación, donde se encontraba el subsecretario del ministerio de la Guerra.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Lluvia oportuna.

HUESCA. (Viernes, tarde.) Disfrutamos de una temporada de lluvias, necesarias, dado el lamentable estado del campo, que imposibilitaba las operaciones de la siembra.

El vecindario ha acogido la lluvia, pues, con gran júbilo.

Por acuerdo gubernativo han sido suspendidas las obras que se realizaban en el pantano de Belsué.

Lamentase esta medida, pues los referidos trabajos amonaban la crisis obrera que se plantea cada invierno.

Huelga de estudiantes.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Se han declarado en huelga los estudiantes de la Escuela provincial de Medicina, abandonando las clases.

Motivan la huelga los deseos que tienen los alumnos de que se amplíe el local destinado a clínicas, pues el actual lo consideran poco adecuado para la enseñanza.

La mayoría de los catedráticos, aunque condenan la declaración de huelga, reconocen que es justificada la protesta.

El decano de la Facultad ha conferenciado con el gobernador, en previsión de que los huelguistas intenten recabar la cooperación de alumnos de otros Centros de enseñanza.

Denuncia.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha sido denunciado El Progreso por un suelto publicado ayer, que el fiscal considera constitutivo del delito de excitación al atentado personal contra el Sr. La Cierva.

Hallazgo de un cadáver.

En la línea del Norte, término de San Andrés, ha sido encontrado esta madrugada el cadáver de un hombre desconocido, destruido completamente. Tenía seccionadas la cabeza y las piernas.

Por su traje parece un obrero; es probable que sea alguno que se dirigía al trabajo por la línea férrea y fue arrollado por uno de los trenes.

De elecciones.

En la reunión de las derechas, celebrada anoche, la conjunción de éstas presentará candidatos en todos los distritos.

Esto ha causado gran irritación en los elementos de la izquierda nacionalista, los cuales censuran el acuerdo de las derechas, porque con su actitud propiciarán el triunfo a los lerrouxistas, especialmente en tres distritos, donde las fuerzas están equilibradas.

El embajador en el Quirinal.

Ha llegado el Sr. Piña, nuevo embajador de España cerca del Quirinal.

Le ha cumplimentado el Sr. Millán Astray, en nombre del gobernador.

Esta noche saldrá para su destino por la línea de Francia.

La Patrona de Aragón.

En el Centro Aragonés se están celebrando grandes fiestas con motivo de la fiesta del Pilar.

La fiesta de la Jota, organizada con este motivo, ha resultado una espléndida nota de animación y alegría.

Telegrama oficial

Un choque.

HUELVA 13. A consecuencia de un choque de un tren de mineral y de una batea que se encontraba en la vía en la línea férrea de Buitrán a San Juan del Puerto, resultaron un muerto, un herido grave y tres leves, vecinos todos de Valverde del Camino.

LAS FIESTAS DEL PILAR

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ha amanecido el día espléndido.

Durante toda la mañana ha lucido un sol espléndido, contribuyendo esto y lo agradable de la temperatura a dar mayor animación a las fiestas.

En la calle de Alfonso se ha celebrado un concierto por la banda del regimiento del Infante.

Interpretó un bonito repertorio.

La nota saliente es la corrida de toros, para presentarse la cual han llegado miles de forasteros, entre ellos muchos de Madrid, que quieren presenciar las faenas de Vicente Pastor.

De Barcelona han llegado ochocientos botijistas.

EXTRANJERO

La revolución en China.

PEKIN. Los revolucionarios se han apoderado de la estación de Hankou.

Los marinos extranjeros, al mando del almirante japonés Kawaskina, han desembarcado para proteger los intereses extranjeros.

Terremotos y huracanes

¿Setecientos ó quinientos?

NUEVA YORK. Dice el «Daily Chronicle» que los pueblos de Ortiz, Guaymas, Palmo y San José, en California, han sido destruidos por sacudidas sísmicas, huracanes y olas gigantes, ascendiendo a 700 las víctimas, y quedando sin albergue ni recursos varios miles de almas.

«The Herald» calcula las víctimas en 500.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Ya no están.—Los ha visto.—No hubo combate.

LISBOA. Dicen de Chaves que esta tarde los conspiradores se retiraron de la región de Terras de Lomba y que parece que una parte ha atravesado el río, dirigiéndose hacia España.

Una patrulla de Caballería divisó un numeroso grupo cerca de San Vicente. El oficial que mandaba los jinetes se instaló en Argemyl, cerca de Aquela, para vigilar a los soldados insurrectos. No se trabó ningún combate entre ambas fuerzas.

Despedida entusiasta.

OPORTO. El quinto batallón de Cazadores, con ocho ametralladoras y 62 lanceros han salido esta tarde para Chaves. En la estación de Oporto han sido despedidos con entusiasmo por la población.

Comunicaciones difíciles.—A España.

CHAVES. Debido a lo difíciles que resultan las comunicaciones, ha llegado aquí con gran retraso la noticia de que los realistas han vuelto a pasar a España.

Las tropas republicanas han explorado toda la comarca de Lomba, sin encontrar rastro alguno de conspiradores.

Dicen noticias oficiales que éstos se dividieron en dos bandos, uno de los cuales fué a pernoctar en Terroso, pueblecito de la provincia de Orense, a tres kilómetros de la frontera, frente a San Vicente, que pertenece a la circunscripción de Chaves.

¿Dónde están?—Reunión.

CHAVES. Una columna de Infantería y Carabineros montados tomó posiciones cerca de Travancas, próximo a San Vicente.

También han salido en dirección a Travancas las tropas que operaban en Vinhães.

Hay en Terroso (Orense) una partida de trescientos realistas.

Sigue ignorándose el paradero de las demás fuerzas monárquicas que pasaron estos días a España.

Circula en algunos pueblos de la frontera el rumor de que los jefes de la conspiración han celebrado reuniones en Verin.

En España.

OPORTO. Sábese por noticias oficiales que una partida de cuatrocientos monárquicos equipados abandonaron el pueblecito de San Vicente, dirigiéndose a Terroso con el propósito, al parecer, de continuar hasta Verin. Han salido tropas para ocupar los pueblos de Edral y Sandim.

Es excelente el espíritu de las tropas republicanas, reinando en ellas entusiasmo y animación.

Vigilancia.—Reinuerzos.—Otras noticias.

LISBOA. Por orden del Gobierno continúan en la frontera varias fracciones de fuerzas militares, acompañadas de voluntarios civiles y de guías montañeses.

Han sido reforzados los puestos aduaneros para vigilancia del contrabando, que era en los que más se fijaban los monárquicos, atacándolos con denuesto, y se han colocado centinelas en los picos más elevados de las montañas, algunos a mil metros de altitud.

No se ha confirmado la muerte de tres jóvenes de la aristocracia que acompañan a los realistas.

Aranguito es llevado a la enfermería con fuerte conmoción.

El toro es codicioso y entre gran lío se lleva la lidia.

Hay cinco puyazos por tres caídas y tres jacos muertos.

Morenito prende un par superior.

Ovación.

Pepín cumple y repite Morenito con otro bueno.

Vicente Pastor encuentra al toro muerto y hace una faena de muleta regular.

Da un pinchazo.

Más pases y, al salir de uno de ellos, el toro le achucha, librándose por milagro.

Otro pinchazo.

Pitos.

Una estocada superior.

Muchas palmas.

Sigue la ovación a Pastor, que da la vuelta al ruedo.

Aranguito sufre una conmoción cerebral y confusión en la pierna derecha, efecto de la caída.

Aparece el

Sexto.—«Doloroso», negro bragao.

El toro embiste a los caballos sin estar preparados los piqueros.

Ovación al ganadero.

Ceniza raja el lomo del bicho.

Fabián y Ceniza ponen cuatro puyazos por cuatro caídas y un caballo muerto.

Cochecho coloca un par doble; cáese un par.

Ameniza el tercio la música.

Repite Cochecho con un par de frente, superior.

Brinda al tendido de sol y hace una faena de muleta regular; deja una estocada superior.

La corrida, en general, ha resultado sosa.

—Ha dimitido el gobernador civil de Braganza, sustituyéndole el capitán Souza Pacheco.

—El Diario Oficial publica la declaración de neutralidad de Portugal en el conflicto italo-turco.

MARRUECOS Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

CEUTA. (Viernes, mañana.) La colonia aragonesa residente aquí, ha celebrado, como anuncié en mi telegrama anterior, la fiesta del Pilar, con una misa y un banquete.

—En Tetuán, dos soldados pertenecientes a aquel tabor de Policía, sorprendieron en un arroyo cercano a una huerta de los alrededores de la ciudad, a un rifleño que ocultaba 700 cartuchos Lebel.

Se incautaron de las municiones y detuvieron al moro. Por este señalado servicio, el capitán Sr. Cogolludo ha gratificado con veinticinco pesetas a los soldados de referencia.

—Al zoco del lunes, celebrado en Chechman, poblado existente a doce leguas de Tetuán, en la dirección del Rif, acudieron muchos kabileños armados. Se calcula que habría cerca de mil.

Cambiaron una buena cantidad de moneda francesa y marcharon con dirección a Alhucemas.

—La mucha neblina que hay ha interrumpido el tráfico del puerto.

El vapor correo de Cádiz «Llovera», que debió zarpar a las seis de la mañana, no pudo verificarlo hasta el medio día.

—Llegó el correo de Africa y se espera el transporte «Almirante Lobo».

—Ha marchado a Alhucemas el duque de Ríoseco.

ESCAURIAZA.

AVISOS ÚTILES

La locura de esperar

Más vale evitar que curar; todos sabemos esto. Y, sin embargo, son muchas las personas que consideran cosa desdeñable, enteramente baladí, la leve indisposición del día, que dentro de una semana se habrá trocado en enfermedad.

Los males pequeños se convierten en sufrimientos grandes.

¿Esperar? ¿Qué locura! ¿Por qué esperar? ¿Esperar a qué? ¿A que estéis más enfermos?

Tan pronto como no os halléis bien, al primer síntoma de debilidad, tomad las Píldoras Pink, que dan sangre y tonifican los nervios.



SRTA ROSA DIEGUEZ

La señorita Rosa Dieguez, que vive en Navalalmoral de la Mata (Cáceres), calle de Prim, núm. 6, desde la edad de quince años era víctima de cloroanemia. Prolongados fueron sus males; pero desde el día en que tomó las Píldoras Pink se curó con mucha rapidez.

«Siempre me sentía muy débil (escribe); estaba pálida, enflaquecida y constantemente padecía de algún modo de malestar. Tenía opresión, palpitaciones del corazón, ya no comía, estaba siempre triste y con nada lograba distraerme. Dando crédito a los testimonios de curación que había leído en los periódicos, me decidí a experimentar las Píldoras Pink, y tengo el gusto de participar a usted que a mí también me han sentado perfectamente. Tan pronto como empecé a tomarlas, comencé a mejorar; de día en día han ido desapareciendo mis dolencias y restableciéndose mis fuerzas. Puedo decir bien que sus píldoras me han devuelto la vida; le estoy a usted agradecidísima.»

Las Píldoras Pink son un incomparable regenerador de la sangre; curan todas las enfermedades que provienen de la pobreza de sangre ó de la debilitación del sistema nervioso: anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, neuralgias, dolores de estómago, reumatismos. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja ó veintuna pesetas las seis cajas.

15, HORTALEZA, 15

Esta Administración de Loterías sigue tan afortunada como de costumbre. En el sorteo último del 10 del actual la ha correspondido el número 15.447, premiado con 3.800 pesetas (aproximaciones del Mayor); el 4.417, con 6.000 pesetas; centenas é infinidad de 800 pesetas. Su Administrador, D. Juan González, remite billetes a provincias de todos los sorteos, incluso para el sorteo de Navidad.

15 — HORTALEZA — 15

Tos, gargantía, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Brasero sin tulo. El KARBUR es mejor y más barato que el Herra!

¡¡¡ Vale tres pesetas saco grande!!!

«LA CALERA», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Importante: Es el KARBUR propiedad exclusiva de «LA CALERA», y será legalmente perseguido quien lo copie ó imite.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

